
vüsüti hütászír 

lott, 
MAY 

Hivatalos jelentés a Tövis 

(BUCURESTI) Még el sem ültek az 
izgalmak és még be sem fejeződött a 
hivatalos vizsgálat a Tövis és Balázs- 
falva között, Karácsonyfalvánál történt 

sulyos vasuti szerencsétlenség ügyében, 
már is ujabb, méreteiben még nagvobb, 
még borzalmasabb vasuti katasztrófá- 
ról számol be a Rador távirati iroda 
jelentése. 
A megdöbbentő ujabb vasuti szeren- 

szombatján történt a Galati és Basara- 
beasca vasuti vonalon, A CFR vezér- 
igazgatóságához érkezett hivatalos je- 
lentés szerint Frecatei és Etulia vasuti 
állomások között a Chisinau és Galati 
között közlekedő 7004. számu személy- 
vonat összeütközött a 8121. számu sze- 
mélyvonattal. Az összeütközés ereje 

olvan borzalmas volt, hogy 

hét vasuti személykocsi és a Két 
vonat mozdonya pozdorjává xuzó- 

dott. 
A borzalmas karambol hirére a vasuti 
hatóságok Galatiból azonnal segély- 
osztagokat, orvosokat küldtek a sze- 
rencsétlenség szinhelyére. 
A romok közül eddig 80 halottat 
és 325 könnyebb-sulyosabb sebe- 
sültet emeltek ki 

A halottak legtöbbje a 7004. számu 
személyvonat utasa volt, de a 8121. sz. 
személyvonat utasai közül is többen 
meghaltak és tömegesen megsebesültek. 
A Ssebesültek egy részét segélyvonattal 
Galatiba szállitották kórházba, a köny- 
nyebb sebesülteket a közeli kórházak- 
ban részesitették orvosi segélyben. 
Bolgradban a kórházban 200 sebesültet 
helyeztek el és vettek ápolás alá. 

KI A HIBÁS? 

Az azonnal meginditott hivatalos 
vizsgálat során már eddig is megálla- 
pitást nyert, hogy .. 
a borzalmas vasuti katasztrófdért 
elsősorban Iancu Constantint, a 
galatit állomás helyettes főnökét 

terheli a felelősség, 
aki a 8121. számu személyvonat veze- 
tőjének azt az irásbeli utasitást adta, 
hogy vonatja a 7004. számu, Chisinau 
és Galati között közlekedő személyvo- 
nattal Etulia állomáson találkozik, 
ületve ezen az állomáson keresztezi 
egymást, nem pedig, mint rendesen, 
szoktak - Frecatei állomáson, ahol a 
két egymással szemben jövő vonat 
részére rendes kitérő sinpár is van. 
6Calati helyettes állomásfőnöke azért 
adta irásban ezt a rendelkezést a 8121. 
számu személyvonat vezetőjének, mert 
az utóbbi napok tartós esőzése miatt a 
máviró- és telefonvonalelszakadt és az 

között történt v 

csétlenség december 24-én, Karácsony 

egész vonalon nem lehetett a vonatok 
inditását és kitérését táviratilag vagy 
telefonon irányitani. 
lancu Constantin helyettes állomás- 

főnök ezzel az intézkedésével sulyos 
hibát követett el, mert elsősorban nem 
az ő hatáskörébe tartozott a kereszte- 
zés, illetve kitérő helyének megállapi- 
tása, másrészt pedig neki csak Reni 
állomásig lett volna joga és illetekes- 
sége a vonatot elinditani. 

Sulyosbitja a helyzetet, hogy a 
helyettes állomásfőnök nem is tud- 
ta, hogy a két vonatnak menetrend- 
szerűen hol kellett velna egymás- 

sal találkoznia. 
Másodsorban hibás a borzalmas vasuti 
katasztrófa előidézésében Varnava Gr:- 

Galati állomásfőnöke táviratilag 
kérte a bucurestii Grivita vasuti mü- 
helyből, hogy 

azonnal küldjenek a szerencsétlen- 
ség szinhelyére gőzemelőket, hog 
a vasuti vonalat, a felszaggatott 
sineket megszabadithassák a bor- 
zalmas erővel egymásba présetődött 
vasuti személykocsik és mozdonyok 

romjaitól. 
A' megdöbbentő arányu vasuti katasz- 
trófa halottjait - a romok eltakaritása 
vtán - Galatiba szállitják. A halálos 
sérüléseket főleg a vasuti kaczik össze- 
tört éles vassalfánikjai okoztál, 
A CFR hivatalos jelentése felemliti 

azt is, hogy Etulia és Frecatei állomá- 
sok között az állandó esőzés következ- 
tében már december 22-én megszakadt 
a táviró- és telefonösszeköttetés és 
éppen a hiányos telefonösszeköttetés 
miatt nem lehetett még részletesebb 

(BUCURESTI) A CFR vezérigazga- 
tósága a Rador távirati iroda utján hi- 
vatalos jelentést adott ki a Tövis és 
Balázsfalva között történt vasuti sze- 
rencsétlenségről is - amelyről kará- 
csonyi számunkban már megemlékez- 

A jelentés szerint december 23-án 
este Balázsfalva és Tövis között, Ro- 
máncsesztve állomáson sulyos vonat- 
összeütközés történt. A 3018 számu 
személyvonat, amely Podul Mures állo- 
másról 17 óra 24 perckor indult ki, 17 
óra 40 perckor érkezett meg Román- 
csesztve állomásra, ahol 
katonákkal megtelt négy vasuti 
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mellett történt borzalmas 
óla áldozata 

és Balázsfalva 
onatösszeütközésről 

gore, Frecatei állomás főnöke és Rus- 
nac nevű forgalmi tisztviselője, akik 
latták ugyan a 8121. számu motoros- 
vonat vezetőjénél, hogy a galatii he- 
lyettes állomásfőnök, bár illetéktelenül 
és minden hatáskör nélkül Etulia állo- 
Imást jelölte meg a 7004. számu sze- 
mélyvonattal való találkozás illetve 
kitérés helyéül - nem tartották magu- 
kat ehez a rendelkezéshez és eltnditot- 
ták az állomásról a vonatot, amely 
azután összeütközött a vele szemben 
robogó személyvonattal. 
CGalati és Bolgrad között a vasuti 
vonalat teljesen lezárták és a vasuti 
forgalmat a Galati-Barlad szárnyvo- 
nalon és a lasi-Chisinau vonalon bo- 
nyolitják le. - 

Mcskeczdiék a romok cltakaritását 
jelentést kapni erről a szörnyü katasz- 
trófáról. A megtelelő összeköttetés 
hiányában nem tudta még a CEFR ve- 
zérigazgatósága a megrenditő katasztró 
fánál életüket vesztett utasok nevelt 
sem a nyilvánossággal közölni 
Amikor a borzalmas vasuti katasz- 

trófáról a jelentés a fővárosba megér- 
kezett - ahol érthető nagy megdöb- 
benést keltett - külön vonattal azon 
nal a szerencsétlenség szinhelyére 
utaztag Ghelmegeanu közlekedésügyi, 
dr. Marinescu tábornok, közegészség- 
ügyi miniszterek, továbbá Macavel 
vasuti igazgató, hogy személyesen írá- 
nyitsák a mentési munkálatokat és le- 
folytassák a hivatalos vizsgálatot, A 
fővárosból egyébként két segélyvonatot 
is küldtek a katasztrófa szinhelyére, 
megfelelő számu polgári és katonaorvo- 
sokkal és nagymennyiségü orvosi és 
gyógyszerekkel. 

MI okozta Tövis és Balázsfalva kö- 
zött a vonatok összeütközését? 

kocsit kellett a szerelvényhez fel- 
venniec. 

A vasuti forgalmi tisztviselő elrendel- 
te, hogy az egész szerelvényt tolják át 
a harmadik vágányra - amelyen . 
nésv katonakocsi állott - és 
tennék teljesen szabaddá a második 
sinpárt, amelyen a Bucuresti-Nagy- 
várad között közlekedő 301. számu 
gyorsvonatnak megállás nélkül kell 

átrobornia. 
Miközben a 3018. számu személyvonat 
a védjelző és az első bejárati váltó 
között tolatott, í 

a 301. számu gyorsvonat 
sebességazl elrokomott a tilesra 
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kenthető lett volna 

állított, de Ki nem világitott szema 
jor mellett. 

A katasztrófa nem volt most már elhá- 
sitható. A szerencsétlenség 17 óra 45 
perckor (délután háromnegyed 6 óra- 
kor) történt, amikor már meglehetősen 
sötét volt. A 801. számu gyorsvonat - 
amelyet hátulról másik mozdony tolt - 

mozdenvvegetőle 
figyelmes, éber. Csak az utolsó percben vették észre a filosra állitott dea z 
nem világitott védjelzőt. 
Miután a védjelzőtől a szerencsétlen- 

sef szinhelyéig 650 méter távolság 
t, kellő figyelem mellett még az 

óránként 70 kilométer sebességgel ro- 
begó gyorsvonat is megállhatott volna, 
de legalább sebessége lényegesen csök- 

és igy az összeütkö- 
zés arányai is enyhithetők lettek volna. 

KIK A HALOTTAK? 
A vonatok összeütközésének három 

emberélet esett áldozatul. 
Meghalt Dublesi Gheorghe nagy- 
szebeni közjegyző, Stefanescu Ni- 
colae orvosföhadnagy és Pana 
petru, a gyorsvonat egyik mozdo- 

em ralt alké 

nyának fűtője. Hat utas megse- 

A hivatalos vizsgálat megállapítása 
szerint a szerencsétlenségért elsősorban 
Orga Gheorghe, Balázstalva foroalmi 
tisztviselője felelős, aki a 801. számu 
gyorsvonat menetlevelét nem állitotta 
ki, továbbá felelősekk Cotoiu lon, Ro- 
máncsesztve állomás forgalmi tisztvi- 
selője, a 301. számu gyorsvonat moz- 
donyvezetői és Stanciu Rusalin váltóőr, 
akik ellen megindult a hivatalos vizs. 
gálat. A megrongált pályát már telje- 
sSen helyreállították és a forgalom za- 
vartalanul folyik ezen a vonalon. 

..... 

Halálos szerencsétlenség Costinescu voli miniszter 
házában 

(TARGOVISTE.) Dr. Costinescu volt 
gyi miniszter villájában 

halálos szerencsétlenség történt. A mi- 
niszter személyzetét a karácsonyi ün- 
nepek alatt meglátogatta Simion Tocan 
nevü fiatalember, aki be akarta kap- 
csolni a rádiót. Eddig még tisztázatlan 

yek között a vendé- hozzáért 
a megasfeszültségüű villamos áramhoz, 
amely rögtön megölte és holttestét szén 
né égette. A villa személyzete a sze- 
rencsétlen fiatalember sevitségére sie- 
tett, de a magasfeszültségü áram mesz. 
sze lenditette el őket a borzalmas hely 
zetbe került fiatalembertől. A halálos 
szerencsétlenség ügyében a hatóságok 
meginditották a vizsgálatot. 

- Volt legionisták nyilatkozata. Bu- 
curestiből jelenti a Rador. A legionista 
mozgalom volt 21 tagja nyilatkozatot 
adott, amelyben kötelezte magát, hogy 
feltétlenül alávetik magukat az or- 
szág törvényeinek és a jövőben sem- 
miféle tiltott politikai tevékenységet 
nem fognak kifejteni. A nyilatkozatot 
többek között Radu Bidisteanu, Virgil 

Ionescu mérnök, Nicolae Totu, Mihail 
Polihroniade, Paul Craja és Furdui ir- 

--



Románia és Franciaország 
kapcsolatairól beszéli Tatarcscu 

nasukövet és Lebrun irancia 
államió 

Rooseveli karácsonul bekeszotata - A 
zatok - Anelha nem ecnécdi át rit-Sz 
országnak - A paleszilnal helüzet - Elkeseredett 
harcok tomboltak kMarácsony ünnepén a spanyol 
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Különösebb külpolitikai események a 

kül zajlottak le a karácsonyi ünnepek, 

amelyeknek csendjét Európa egyes orszá- 

galban nem zavarták meg további fe- 

szültséget előldéző körülmények. Egyedül 
az Iber félszigetről érkeztek olyan je- 
lentések, amelyek sehogysem illettek be- 

le a béke-ünnepségeknek harmóniájába, 

de Franco tábornok, ugy látszik, feltü- 

zelve a napokkal ezelőtt kirobbant kém- 
kedési akciótól. most tekintet nélkül a 
napok jelentőségeire, rövid utonm dülőre 
akarja vinni a már hosszasan huzódó pol- 
gárháborut. A rajtaütés sikerült és a 
csapatok igen tekintélyes térnyereséget 
könyvelhetnek el a barcelonai kormány- 
zat terhére. Hogy a kezdeti sikert to- 
vábbi eredmények is követik-e, megjó- 
solni nem lehet. Nem valószinü azon- 
ban, hogy igen, mert az utóbbi három 
hónap kölcsönös katonail akciól Spanyol- 
országban mind igen rövid lélekzetüek 

voltak és igy alig hihető, hogy az olasz 
segitség nélkül dolgozó nemzetiek ezuttal 
hosszasabban birják az iramot. Jelentő- 
sebb eseményt egyedül Limából jelentek, 
ahol a pánamerikai államok deklarációja 
elkészült. Ez azért igen figyelemreméltó, 
mert a közös nyilatkozat kinosan elhall- 
gatja totális államokkal szembeni állás- 

foglalást, továbbá a fegyverkezés sürgeté- 
sét, ami bár Cordell Hull, az amerikal 
külügyek vezetője megtartotta a megelé- 
gedéstől duzzadó záróbeszédet, mégis az 
USA diplomáciai vereségét jelenti. Feltü- 
nő, hogy a német hiradók mennyire tar- 
tózkodnak az USA-Harmadik Birodalom 
között kitört diplomácial és sajtóviszály 
emlitésétől, ami azonban aligha jelent 
mást, mint erőgyüjtést az ünnepek után 

Berlin részéről meginduló ellensulyozó 
akcióra. 

TATARESCUT FOGADTA LEBRUN 
ALLAMFŐ 

(PÁRIS) Tatarescu Gheorghet, Romá- 
nia párisi nagykövetét az Elisée palotá- 
ban kihallgatáson fogadta Lebrun köztár- 
sasági elnök és átvette nagyköveti meg- 
bizói levelét. A kihallgatás során Tatares- 
cu beszédben üdvözölte a francia köztár- 
saság elnökét és utalt arra, hogy az ő 
megbizatása szivélyes válasz Franciaor- 
szágnak arra az elhatározására, hogy a 
bukaresti francia követséget nagykövet- 
ségi rangra emelte. Célja és feladata, hogy 
Franciaország és Románia eddigi bensősé- 
ges baráti kapcsolatát még jobban meg- 
szilárditsa. A régi, őszinte alapokra fel- 
épitett barátság és szellemi kapcsolat, 
amelynek érdekében a két állam a mult- 
ban jelentős áldozatokat hozott, napról- 
napra fokozódni fog. Az uj Románia olyan 
uj politikát vezetett be, amely a megegye- 
zést keresi az összes népekkel. Franciaor- 
szág és Románia baráti kapcsolatainak 
megerősitése kétségtelenül az általános 
béke érdekeit és szempontjait iIs fogja/ 

Le- 
szolgálni. 
Tatarescu nagykövet üdvözlésére 

brun köztársasági elnök szivélyes hangon 
válaszolt. Hangsulyozta, hogy Románia 

és annak párisi nagykövete Franciaorszá, 
részéről mindig a legőszintébb és legszív 
lyesebb baráti érzésekre számithat. A kö- 
zös áldozatokkal megszilárdult barátság a 
gazdasági együttmüködésben is meg fog 
szilárdulni és azok a magasztos tervek, 
amelyek megvalósitásra várnak, hatéko- 
nyan fogják szolgálni ugy a francia, mint 

talmukban megujulnak és meggazdagod- 
nak. Franciaország és Románia népét az 
öntudatos szolidaritás érzése kapcsolja 
össze és az adott szó szentsége. Lebrun 
köztársasági elnök ezuttal utalt Tatarescu 
nagykövet kiváló személyi képességeire 
és annak a meggyőződésének adott kifeje- 
zést, hogy Tatarescu nagyköveti tevékeny- 

e a legalkalmasabb 

latait még jobban megszilárditsa. 

A brit-szomáli legenda 

(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain mi- 
niszterelnök, mielőtt karácsonyi pihenő- 
jéere utazott volna, nyilatkozott a sajtó- 
iudósitók előtt. Az ujságirók főleg rómali 
utjára, illetve ott lefolytatandó megbe- 
széléseire lettek volna kiváncsiak, de a 

kormányfő ezuttal is igen tartózkodó volt 
és mindösszes annyit jegyzett meg, hogy 

; 

Hmal határo- 
omálit Oasz- 

„utjáról és annak céljáról Páris a leg- 
részletesebben informálta. Nem igaz 
tehát, hogy neki tengelyrobbantási cél- 
jai lennének, mert hiszen az európal 
egyensulyt ma a totális és a demok- 
rata államok kölcsönös érdekközössége 
tartja fenn a legjobban és balgas 
lenne azt megbontani. Szintugy dőre- 
ség az is, amit bizonyos politikai körök 
nem minden célzatosság nélkül terjesz- 
tenek tudniillik, hogy London hajlandó 
lenne Brit-Szomáliról Itália javára le- 

ág Chamberlain nyilatkozatát a sajtó teljes 

tünetté vált, mint mindaz, amit a te- 
rület átengedésekkel kapcsolatban ál- 
landóan suttognak. Ami a tuniszi kér- 
dést ileti, London - mondotta Cham- 
Derlain - természetesnek tartja a 
francia kormány energikusan védekező 
álláspontját, mert minden nemzet ter- 
mészetes joga, megóvni azt, ami az 
övé. Ez a probléma érinti az április 16-i 
brit-olasz egyezményt és ezért az an- 
gol kormány különös tigyelemmel is 
van a fejleményekkel szemben, de mind 
addig, amig az ügy csak a sajtópolémiá 
ban és uccai demonstrációkban éli ki 
magát, ulncs célja az állásfoglalásoknak. 
Ugyanez áll a szuezi csatornára is, 

amelynek jelenlegi helyzete mindenkire 
nézve a legkedvezőbb és veszedelmet 
jelentene, ha ezt a kaput valamelyik 
nemzet egyedül birtokolná. Véleménye, 
- fejezte be nyilatkozatát a minisz- 
terelnök - továbbra is az, hogy min- 
den felmerült kérdést a műüncheni meg- 
állapodások szellemében kell elintézni 
és ezért nem szünik meg ilyen irányban 
tovább fáradozni az általános béke ér- 
dekében." 

egészében közölte és megelégedését fejezte 
ki felette. Egyedül a Daily Herald jegyez- 
te meg, hogy a premierminiszter jószán- 
déka kétségbevonhatatlan, de félő, hogy 

mondani Ez a legenda most már kor- 

Rocsevelt karácsonyi beszéde 
(WASHINGTON.) Roosevelt elnök 

mint minden évben - az Iidei karácsony- 
kor is ünnepélyesen avatta fel a Fehér 
Ház Lafayette parkjában a karácsonytát. 
A felavatás során Roosevelt elnök a béke 
és szeretet jótékony hatásairól beszélt, fel- 
emlitette, hogy az északamerikai Egyesült 
Államokat minden ténykedésükben a bé- 
kevágy és az általános béke biztositásának 
szempontja vezeti. 
hogy Amerika a maga részéről egyetlen 
olyan területet sem kiván elfoglalni, vagy 
megszerezni, mely más állam tulajdona. 
Az amerikai államfő megelégedésenek és 
örömének adott egyben kifejezést a Limá- 
ban megtartott pánamerikai kongresszus 
lefolyásának módja és az azon hozott ha- 
tározatok felett és beszédét a következő 
kijelentéssel fejezte be. 

Kijelentette azt is, 

Mi minden lehetőt elkövetünk, hogy 
az ellenségeskedés megszünjék és az em- 
bereklelkéből az egymás iránti gyülölet el- 
tünjék, hogy megszünjék annak lehető- 
sége, hogy egyik ember a másik 
kardot rántson. Azt akarjuk, hogy a há- 
borus szellem helyét az őszinte békevágy 
és békére való törekvés foglalja el. 

ellen 

HESS KARÁCSONYI BESZÉDE 

(BERLIN.) (DNBE.) Hess Rudolf, a Füh- 
rer helyettese karácsony szombatján tar- 
totta meg nagyszabásu ünnepi beszédét a 
világ összes németjeihez. Hess beszéde s0- 
rán megemlékezett az elmult év óriási po- 
litikai sikereiről, majd méltatta azt a ha- 
talmas munkát, amelyet a németség 
utépités, valamint a nyugati határok meg 
erősitése terén véghez vitt. Végül közölte, 
hogy Hitler kancellár a sok gyermekes csa 
ládanyák részére érdemkeresztrendet ala- 
pitott, amelynek 5 gyermektől felfelé min 
den német anya részese lehet. Szavait az- 
zal fejezte be, hogy: most pedig örüljön 
minden német a világon, mert a Führer 
a nemzet legmerészett álmait is valóra 
váltotta. 

az 

akadnak olyanok, akik azt tulságosan ki 
togják használni. 

HITLER KANCELLAÁR RÉGI BAJ- 
TÁRSAI KÖZÖTT 

CMUCHEN.) (DNB.) Hitler vezér és 
kancellár a karácsony első napjának delét 
a müncheni Brauhauskellerben töltötte 
1300 régi bajtársa között. Az ünnepi ebé- 
den a Führer beszédet is tartott, amelyben 
bejelentette, hogy 
a nemzeti szociálizmus nem áll meg 
az uton, hanem tovább halad, amig 

összes célját el nem éri. 
A beszédet óriási lelkesedéssel tapsolta 
meg a hallgatóság 

A CSEHSZLOVAÁKIÁT ATFOGÓ 
STRATEÉGIAI oRSzÁGUr 

(PRÁGA.) (Ceteca.) Beran kormányfő el 
nökletével szombaton estig tartó minisz- 
tertanács volt, amelyen résztvettek Szlo- 
venszko és Ruszinszko delegátusai is. A 
minisztertanács elhatározta, hogy Prágából 
kiindulólag stratégiai országutat épittet 
egész Ruszinszko keleti határáig és ezt 
négy év alatt fejezi be. A költségvetési 
összegekből jelentős részt fordit a terv 
megvalósitására. 

DR. HACHA RÁDIÓSZOZATA 
(PRÁGA.) (Ceteca.) Dr. Hácha a cseh- 

szlovák köztársaság elnöke tegnapelőtt rá- 
dióbeszédet tartott, amelyben hangsulyoz- 
ta, hogy az idel karácsonyi ünnepség nem 
alkalom arra, hogy rózsás képet fessen a 
jövőről, deennekellenére sem szabad csüg 
gedni, hanem mindenkinek részt kell ven- 
ni az uj állam felépitésének nagy munká- 
jában. Beszédét az elnök azzal fejezte be, 
hogy le kell vonni a konzekvenciákat és 
a multbanézés helyett a jövőbe vetett bi- 
zalommal kell nekikezdeni az 1939. esz- 
tendőnek. 

A TIRANAI ÉVFORDULÓ 

(IIRANA.) (Reuter.) Albánia lakossága 
nagy ünnepség keretében ülte meg az al- 
bán forradalom kitörésének és Zog ki- 
rály bevonulásának évfordulóját, A háza- 
kat az egész országban fellobogózták. A 

vőtkenUNo FÚn 
; k WECHO-StOWAKEl 

a román kultura és müvészet érdekeit, tar aAa ; 

cesárzr 

ség lesz arra, hogy 
Franciaország és Románia baráti kapcso- 

ke 

.
.
 

() 

metországnak: 78,800.000 és 

HÁNYAN LAKNAK EUROPÁBAN? Képünk szemléltetően mutatja, 
hogy Európa egyes államaiban hány ember lakik. Legtöbb lakója van Né- 

egkevesebb Albániának: 1 millió. 

fővárosban Zog király nagyszabásu csa- fa 
patszemlén vett részt, amelyen megjelent 
Geraldine királyné is udvarhölgyei kisére- M 
tében. Az uralkodó ezután a rádión ke- ! 
resztül nagy beszédet intézett a néphez, 
méltatva a nap jelentőségét. 

A LIMAI DEKLARACIÓ gy 
(LIMA) (Reuter.) Az amerikai államok 

limai pánamerikai konferenciáját tegnap- 
előtt befejezték. A záróértekezleten Cor- 
dell Hull, az Egyesült Államok külügymi- Én 
nisztere nagy beszédet tartott, amelyben gy 
hangsulyozta, hogy mi 
a világnak a nemzetközi jeg alapjai. uri 
ra kell helyezkednie, és mindenütt vál 
meg kell szüntetni az erőszak ural- Hol 
mát, mert az emberek bármilyen írá- 
nyu elnyomása csak szomeru ellenn e 
hatásokban besszalja meg magát. Ex eti 
nemcsak egyszerü szólam, - mondot- Ezt 
ta Hull, - hanem a történelemi tanu- év 
sága szerint kéteégbevonhatatlan va- fé 

A záróbeszéd után megfogalmazták az vol 
ugynevezett limai deklarációt, mely a És 
többek között a következőket tartalmazza. Egy 
Megengedhetetlen az, hogy egyik állam 

a másik állam belügyelbe önhatalmulag ta 
beleavatkozzék. key 
Megengedhetetlen az, hogy az esetleg pszt 

felmerülő vitákat fegyveresen és ne béké- kosz 
sen oldják meg. süt 

Ezért feltétlenül szükséges, bhogy az áth 
egyes államok között felmerült kérdése- tem 
ket, ha másképpen nem megy, döntőbirás 
kodás után intézzék el és pedig az iítélet- 
hez való hozzájárulási kötelezettség mel- 
lett. 
A nemzetközi érintkezés alapja csak a 

kölcsönös tiszteletbentartás lehett 
Szükséges a békés együttélés és együtt- (E 

működés utjának minden eszközzeil való deke 
egyengetése. közs 
Szükséges a zdsságt kapcsolatok min- habi 

den erővel való megerősitéss. 
Vézül szükséges, hogy fenti elvek meg. al 

valósítására nemzetközi bizotság létesül. ea 
jön, amely megfelelő sullyal és hatalom- Istvá mai vigye keresztül az együttmüködést. áldo 
A pánamerikai konferencia végül elhatá: még 
rozta, hogy jövő évi ülését Bogotában ren- ron 
dezi meg, A kültföldi sajtó tudósitól a kon kotm 
ferencia deklarációjával loapcsolatban meg gara 
jegyzik, hogy az fegn 
„a szellemi felsőbbség elvitathatatlan bona 
jegyében született meg. Továbbá, hogy amel 
cselekedni belügyeit tekintve minden ál k 
lam korlátlanul fog, de a külpolitikát 
tekintve közös nézőpontok szerin Pártj 
igazódik,., Az 

Az, hogy a totális rendszerű államok el- Pan 
leni fellépéséről egyetlen szót sem tartal- re va 
maz a deklaráció, továbbá, hogy nem sür- A mi 
geti a felszerelés fokozását, tekintve Ar- hezeb 
gentina és több állam fellépését, nem kel- vált, 
tett csodálkozást. teléke 

TELJES SIKERREL JÁRT A yedt 
KATALAÁNIAI OFFENZIVA akike 

(HENDAYE) (Reuter.) A Franco tábor- hirtel 
nok által erős pergőtüzzel megkezdett ka- áramli 
talániai offenziva teljes sikerrel járt, mert dott a 
a frontot csapatal nemcsak hogy négy he- malon 
lyen áttörték, hanem átlagban 35 kilomé- 
ter mélységü előhaladást tettek. Elfog- 
lalták északon Figerole helységet, továbbá 
a stratégiailag igen fontos Santa Marin 
hegyláncot, továbbá délen Torredes, Al- 
cedes és Majas helységeket. A harcokat 
erős légi tevékenység is kisérte. A nem- 
zetlek eddig a másik oldalról meg nem 
erősitett hirek szerint lelőttek 23 köz- 
társasági gépet és egész zászlóaljakat fog 
tak el. A hadizsákmány is igen tekinté- 
lyes. Ugyancsak Hendayeből közlik, hogy 
karácsony első napján meghalt Altinez 
Marino tábornok, a Franco kormány bel- 
ügyminisztere, akinek temetését nagy pom 
pával holnap tartják meg. 

VÉGSŐ HARCRA HIVTA FEL AZ 
ARABSÁGOT A DAMASZKUSI 
ARAB NEMZETI TANAÁCS ; 

(DAMASZKUSZ.) (Reuter.) A Damasz- 
kuszban székelő nemzeti komitév titkár- 
sága tegnap felhivást intézett a világ ösz- 
szes arabjaihog, amelyben 

felszólitotta őket arra, hogy a palesz- 
tinai küzdelmekben vitézül ellenálló 
arabok védelmére fogjon fegyvert ha 
kell, mert az arab nép nem lehet egy- 
szerü játékszer többé a brit Birodalom 
kezében. A Balfour egyezményt An- 
glia - mondja a felhiívás - az arabok 
megkérdezése nélkül kötötte meg. 
Előzetes tudtunk és bel ezésünk 
nélkül kezdődött meg a zsidó beván- 
dorlás is, amelyből anyagi hasznos 
egyelőre csak Anglia látott, amely 

földjeink ellenértékét 70 százalékban 
magának könyvelte el. nyen körülmé 
nyek között egyedül jogos és méltá- 
nyos az, hogy London befolyása vég 
leg megszünjék, katonái hagyják el 
a Szent Földöt és alakuljon meg az 

üönálló Arab Palesztina. 
A damaszkuszi felhivás brit körökben igen 
nagy nyugtalanságot keltet... 
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pivosi karnak na aj 

53 éves korá 

mindenki 

vári egvetemen 
doktorrá, majd 

ett hosszabb ideig 

És alelnöke 

tadhatatlan munkát 
Muzeum Egyesület orvostudományi s. 

koszoruértrombózis ókozta. 

lemető kápolnájából. 

A rátagyott 
tett egy vizimaimoi 

habjaiban egy 4-5 méter magas vizi 

te a polgárok gabonáját. 

áldozattal szép vizimalmot 
még a tavasszal a Dunára, Egész nyá 
ron szorgalmas munka folyt a faal 

garat ontotta a hófehér lisztet. 
tegnap is mintegy 100 métermázsa 

amelyet 

Meghalt ar. Gerselu Endre 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A város ma- gyar társadalmának, közelebbről az 

gy gyásza van. Ma nalban hosszas betegeskedés után 
korában meghalt áar. Gergely dre kiváló orvos és gyermekgyó- gyász. Gergely Endrét Kolozsváron 
ismerte és szerette közvetlen, uri modoráért. Az 1910. évben a kolozs- 

cum laude avatták 
az egyetemi klinikára került, ahol Genersich professzor mel- 

tevékenykedett. Ezután rendelőt nyitott, népszerüsége évén hamarosan kiterjedt nacienturája ett. Élénk társadalmi tevékenvséget fejtett ki. Hosszu évek óta alelnöke 
volt az Erdélyi Kárpát Egyesületnek 

a Kolozsvári Törekvés Dal- egyletnek is, amelynek érdekében fá- 
végzett. Az Erdélyi 

osztályának volt titkára. Halálát sziv- 
Temetése 

eütöréök délután 3 órakor lesz előre- 
áthatólag nagy részvét mellett a köz- 

lég elsülyesz- 

(BUDAPEST) Különös és ritka ér- 
dekességü szenzációja van Dunapentele 
községnek: ma reggelre eltünt a Duna 

malom, amely tegnap még vigan őröl 
Lehoczky 

István és Murger Károly nagy anyagi 
"épitettek 

kotmányban, forogtak a kerekek és a 
Még 
ga- bona volt felhalmozva a vizimalomban 

1 tulajdonosai nem vontattak 

. 

hag 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Az a nagysza- básu segélymozgalom, amelyet dr. Ni- 
colane Marinescu tábornok, egészségügyi 
miniszter inditott meg a szegénysorsu 
gyermekek felsegélyezésére és az a fel- 
hivás, amelyet az ország lakosságához intézett az elhagyatott gyermekek érde 
kében, élénk visszhangra talált. 
A különböző állami, vármegyei és 

községi tisztviselők egynapi fizetésü- 
ket ajánlották fel a nemes célra, 

az egyes tartományokban pedig a kirá- 
lyi helytartóságok vezetői és a várme- 
gyei prefekturák vették kezükbe a se- 
gélyakció megszervezését. Kolozsvár- 
megye prefektusa, Manole Enescu ezre- 
des és Nicolae Ramboiu prefekturai tit- 
kár aláirásával most meleghangu fel- 
hivás jelent meg, amely a nagyközön- 
ség, a szerető szivek figyelmébe ajánlja 
a szegény, elhagyott gyermekek borzal 
mas életsorsát. 

Adakozásra szólit fel mindenkit, 
akiben megértő sziv és lélek lakik. A 
segélyösszegeket a Nemzeti Bank fiókja 
kezeli, 
az összegyült adományokból isko- 
lai kantinokat, élelmezőhelyeket 

létesitenek, 
a természetbeni és pénzsegélyeket pe- 
dig aj vármegyei segélybizottság fogja 
kiosztani 
Ennek a bizottságnak a védnökei 

Hanzu Alexandru tábornek, a Szamos 
tartomány királyi helytartója, Cristea 
Vagilescu tábornok, a VI. hadtest pa.- 
rancsnoka, Hodor Victor, a Szamos tar 
tomány királyi helytartóságának vezér- 
titkára és dr. Nicolae Draganu egyete- 
mi prorektor. 

- -30ESIEn. 
Mcgkezdődött a gyüjtés 

Uatott éyermekek ici 
lócsiet!" ölszaziejes adományával inditotta 

mes a éyűüjtési 

a szedény el- 
scgéluczésére 

mestere, Pacala tábornok és dr. Popa Adam alpolgármesterek, dr. Septimiu 
Barifiu egészségügyi vezérfelügyelő, 
dr. Sabin Cioranu, a Nemzeti Bank 
kolozsvári igazgatója, dr. Prodan vár- 
megyei főorvos, dr. Vlad Petre Kolozs- 
vár tiszti főorvosa, dr Alexandru An- 
drei Bánffyhunyad polgármestere, dr. 
Horvat losif kolozsvári rendőrkvesztor 
és Nicolas Ramboiu vármegyei prefek- 
turai titkár. Tevékeny részt vesznek a 
bizottság munkájában a kolozsvári ha- 
zafias és jótékony egyesületek elnökel, 
Nes tankerületi felügyelő, az Országőr 
szervezet kolozsvári parancsnoka, az ösz 
szes főszolgabirák és Munteamu iskolai 
felügyelő is. 
A „Jóestét!" előfizetői és olvasói a 

multban is számtalanszor tanujelét ad- 
ték nemeslelküségüknek, az inségesek- 
ben való segités mély szociális átérzé- 
sének és tudatában vannak annak, hogy 
a segélyre szorultak sulyos helyzetén 
kétszeresen segit az, aki gyorsan ad. A 
karácsonyi ünnepek előestéjén, a szere- 
tet fenséges évfordulója alkalmából fel 

mét a szegény, elhagyatott gyermekek 
sulyos helyzetére, akik élelem nélkül, 
fütetlen szobában, dideregve várják a 
Megváltó eljövetelének ünnepét. Ezek- 
nek a szerencsétleneknek a helyzetén 
segitendő, csatlakozik a „Jóestét!" is a 
segélyakcióhoz és a lap szerkesztősége 
és kiadéhivatala nevében 500 lejes ado 
mányával abban a reményben inditja 
meg a gyüjtést, hogy felhivásunk kellő 
megértésre talál és a kiadóhivatalban 
lefektetett hivatalos gyüjtőiven napról- 
napra szaporodni fog az adakozók név- 
sora. A nemeslelkü adakozók neveit és 

hivjuk előfizetőink és olvasóink figyel- 

...... 
not a otdhts 

udvari ajtaját, bementek a boltba és 
onnan körülbelül 16-17 ezer lej értékü 
zsákmányt vittek magukkal Mind a' 
három károsult megtette feljelentését 
a rendőrségen, ahol széleskörü nyomo- zás indult meg a veszedelmes tolvajok kézrekeritése érdekében. - 

Tüzeset 
Szerencsés kimenetelü tüzeset tör- 

tént karácsony éjszakáján. Eddig még 
meg nem állapitott körülmények között 
a Mihai Viteazul tér 30. szám alatti ház 
pincéjében fürészport tartalmazó ládá- 

tüz keletkezett. Szerencsére, hegy 
a ház e lakója idejében észrevette 
a tüzet és értesitette a tüzoltókat, 
A kiszálló tüzoltócsapat a rendőrségi 

ügyeletes gárdával együtt rövid idő 
alatt eloltotta a már lángokká fajuló 
tüzet, ugy, hogy csak jelentéktelen kár 
t t. A tüzoltóság bizottsága a rend 
őrséggel karöltve meginditotta a vizs- 
álatot a tüz keletk okának megál 
apitására. 

Sulyos kimenetelü, rendőrbántalma- 
zással füszerezetett özbotrány játszó- 
dott le Kolozsváron tegnap este. Che- rechesiu Emil, a helybeli vámhivatal 
kalmazottia az éjszaka 12 óra tájban 
kissé ittas állapotban egyik barátjának 
kiséretében, ari szintén beszeszelt ál- 
lapotban volt, beállitott a Rudeanu- 

alatti Neumann-féle korcsmába, ahol a szolga legények a 
szokásos karácsonyi táncmulatságot 
tartották. Cherechesiué be akartak 
menni a táncmula anélkül, hogy 
a szokásos belépti dijat megfizették vol- na. Minthogy erőszakoskodni kezdtek, 
a táncmulatságon őrszolgálatot teljesítő 
rendőr közbelépett. A magukról sulyoa 
san ekfeledkezett fiatalemberek azon- 
ban vele is szembeszálltak, sőt rátámad 
tak és ütlegelni kezdték. A vendéglős 
a rendőr segitségére sletett, mi- 
közben Cherechesiu ismeretlen ba- 
rátjának sikerült kiosonnia. Nagy küz- 

1 : k összegét rendszeresen fog delmek árán Cherechesiut ártalmatlan. i i kellő időben a Duna sekélyebb e zázttaák teglai rne zán ban nyilváncsan is köa- ni aratékér pekisérték a rendörkvesz m naát kai dszrmesztő 11 fokos fagy- Bornemisa Sebastian Kolozsvár polgár nettel nyugtázni. a, ahol a sulyos következmények- 
kel járó éjszakai közbotrány ügyében 
erélyes vizsgálatot folytatnak le. Ugyan 
akkor a nyomtalanul eultünt ismeret- 
akkor a nyomtalanul eltünt ismeret- 
indult a nyomozás. 

ELFOGTÁK A MASODIK 
VEREKEDŐT 18 
A Rudeanu-uccában levő Neumann- 

ban a kerék lapátjaira csorgó viz egy- 
te vastagabb lemezekben fagyott meg. 
A malomkerék mind nehezebb és ne- 
hezebb lesz és végül olyan sulyossá 
vált, hogy a hatalmas faalkotmány kö- 
lelékeit elszakitva, nyomtalanul lesü- 
lyedt a Duna fenekére. A két molnár, 

Olcsó tüzifát kap a Ravai fatelepen 
Str. Trecüteare 7. sz., Cal. Decebal mellett. Telefon: 11-88. 

Ujabb harmincnapos vizssálati fogsá- 
betétb s Az no f01 rendeliei ci GovorDái éuilkos ellen . eza öé z áramlása. csak nagy üggyel-bajjal tu- dott a jeges vizből kimenekülni a vizi- 

rendőrségnek sikerült elfogni a botrány vala- malom 100 métermázsa 
együtt nyomtalanul eltünt. 

gabonával 

Dunapentele lakossága a parton cso- 
dálkozva tünődik a malom elsülyedé- 
sén. A tulajdonosok már telefonáltak 
Budapestre, ahonnan daruk és külön- 
leges emelőszerkezetü hajók kiküldé- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
rendőrség bünügyi osztálya egy hónap- 
ja tartóztatta le Govor Pál Magyaror- 
szágról átszökött egyént, aki - mint 
ismeretes - meggyilkolta özvegy Kilin 
Mihálynét, a dusgazdag hóstáti asz- 
szonyt. A gyilkos ez év tavaszán „láto- 
gatást tett" Kilinnénél, akitől távollété. 

uccai rejtély megoldása. mert 
mennyi nyom, amelyen elindultak, ha- 
misnak bizonyult. Végül is megállapi- 
tották, hogy Govor Bál régebben az 
áldozat szomszédságában lakott. Kihall- 
gatták és ennek során a gyilkos ellent- 
mondásokba keveredett. Igy azután 
őrizetbe vették, amit beismerő vallo- 

második tettesét is, akit előállitottak a 
rendőrségre. Megállapitották, hogy Mo- 
rariu Martin Szentkirály községbeli 
fiatalember. Kihallgatásuk befejezése 
után mindkét verekedőt átadják a ka- 
tonai törvényszék ügyészségének. 

; UJABB ÉJSZÁKAI BOTRÁNY 
A Marechal Foch 53. szám alatti 

a sét kérték, hogy a faalkotmányt ismét ben közel ne edmillió lej készpénzt mása követett. Drazanescu vizsgálóbiró . 2 yiz sznéra vzhassák vitt magával Ez az összef nehány net azmek tarjen napos vizsgálati fog- ranzan Pavel-féle kepdseőben aatefie fog Betörés a Crisan-uccában. Pap nap alatt elfogyott és akkor Govor sok ságot rendelt el a rablógvilkos ellen. aráoson k áján fál tárben e * Sándor kolozsvári Crisan ucca 36. szám körültekintéssei előkészitette a gyilkos- Most szükségessé vánt az ujabb egy egyik asztalnal elő ral fegy 9m ez alatti lakos megjelent a rendőrkvesztu- sSágot, amelyet tervszerüen végre is hónapos fogság elrendelése, amit a tör. mély összeszólalkozott a szemben levő 
hajtott. A nyomozó közegeknek sok vényszék ma meg is erősitett. fejtörést okozott a Regele Carol II.- -0- 

Ma a Royal slágermozgóban általános közkivánatra 

A NYUGAT LÁNYA 

rán és bejelentette az ügyeletes rendőr- 
kapitánynak, hogy tegnap a délutáni 
órákban távollétében ismeretlen tette- 
sek álkulccsal behatoltak a lakásába, 
ahonnan 1800 lej készpénzt és egyéb 
értékes tárgyakat vittek el. A rend- Jeanette Mac Donald és Nelson Eddy-vel őrség meginditotta a nyomozást a vak 
merő betörés ügyében. Itt irjuk meg 
egyébként, hogy a karácsonyi ünnepek Dupla műsorban é BORIS KARLOFF alatt történt lopások ügyében bevezetett Az éjjeli vészjel c. filmben, Előtte 2 hiradó Metro és Fox. Előadások kez- 

: : 3.5, 6.25, loff: 5.15, 8.20, 11. nyomozások során a kiváló nyomozó dete Nyugat leánya: 3.ő, 6.25, 930. Karlo 
közegeknek sikerült csaknem az öeszes 

asztalnál ülő két magas társadalmi 
állásu egyéniséggel. A veszekedés s0- 
rán tettlegességre került sor s minthogy 
a helyiség zsufolásig tele volt, óriási 
tumultus tombolt mintegy negyedóra 
hosszat. A közelben őrszolgálatot telje- 
sitő rendőrök, akiket a helyiség egyik 
alkalmazottja behivott, csak nehezen 
tudtak rendet teremteni. Közben a 
kveszturáról a helyszinre kiszállott na 

gyobb készültséggel együtt a botrány lopások ügyében megállapitani a tette- 
sek személyazonosságát és csak órák 
kérdése, hogy mindnyájan hurokra ke- 
rüljenek. 

TATARESCU FELSZÓLIÍTOTTA 
BARÁTAIT, HOGY CSATLAKOZZA- 
VAK A NEMZETI UJJÁSZÜLETÉS 
PRONTJÁHOZ. Bukarestből jelentik: 
latarescu Gheorghe, Románia npárisi 
hagykövete telefonbeszélgetést folyta- 
ott le Victor lamandi igazságügymi- 
iszterrel. A telefonbeszélgetés során a 
tagykövet arra kérte az igazságügumi- 
isztert, szólitsa fel Tatarescu összes 
arátait, hogy egységesen csatlakozza- 
ak a Nemzeti Ujjászületés Frontjához 

-
e
i
.
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(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mozgalmas 
napjai voltak a kolozsvári rendőrségnek 
a lezajlott karácsonyi ünnepek alatt. 
Északai botrány, tüzeset, betöréses lo- 
pások és egyéb büncselekmények fog- 
lalkoztatták a nyomozó hatóságokat. 

Három betöréses lopás egy ke- 
rületben éra téjb 

Te őtt négy óra tájban ismeret- 
len gápel betörtek Frankovics Endre 
Decebal-ucca 11. szám alatti kereskedő 
lakásába és a család távollétében telje- 
sen felforgatták. Végül is rábukkantak 

Jax agyik aldugott kis szekrényben el- 

uarácsony két nagján is sok 
munkája volt a rendőrségnek 

helyezett 15.000 lej készpénzre és ma- 
gukkal vitték. Érdekes, hogy a kész- 
pénzen kivül egyéb tárgyat nem vittek 
el. 
Ugyancsak vasárnap este 8 óra táj- 

ban egy katonatiszt Rudeanu-ucca 22. 
szám alatti első emeleti lakásába hatol 
tak be rejtélyes tolvajok, ahonnan 1500 
lej készpénzt és körülbelül 15.000 lej 
értékü fehérnemüt vittek el. 
A harmadik betöréses lopás tegnap- 

előtt reggel virradóra történt a Traian- 
ut 14. szám alatti házban. Itt a betörők 
felfeszitették a Goldner-féle füszerüzlet 

okozókat előtállitották. 
SZERENCSÉTLENSÉG 

Sulyos szerencsétlenség történt teg- 
nap déltájban az Episcop Ivan-uccában 
Jepure Vasile Str. Cicio Pop 108. szám 
alatt lakó fiatalember több barátjával 
együtt korcsolyázott. Közben Jepura 
Vasile olyan szerencsétlenül csuszoit 
el, hogy a történetesen arra haladó 476. 
Eluj rendszámu autóbusz hátulsó részé- 
be ütközött bele. Az összeütközés kö- 
vetkeztében fején, hátán és ballábán 
sulyos sérüléseket szenvedett, A soffőt 
azonnal leállitotta a gépet és - habán 
nem az ő hibájából történt a baleset 
amit a vizssálat utólag megállavitoti 

a sulyosan sérült fiatalember fel. 
vette kocsijára és beszállitotta a sebé 
szeti klinikára.
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Jötelsége köszönő távirata 

T E s T E D z 
É a Maros-tortománu hiva- 
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Reuter jelenti: 
ta 2atttotu ka aőó 

ae 

(LONDON) Statisztikai kimutatás sze- 

cint a világon mhategy 50 tonna össz- 

sulyu csiszolt gyérnánt van. Gyémántbá- 

nyászattal foglalkozik 500 ezer ember. Kö- 

fülbelül 10 ezerre tehető a kimondottan 

gyémántokkal foglalkozó kereskedők szá- 

ma és 280 ezer nagy ékszerésze van 
a 

világnak. 
(VATIKÁNVÁROS) XI. Pius pápa 

őszentsége, akit a karácsonyi beszéd na- 

gyon kimeritett, ezidém nem tartott ün- 

nepi szent misét, hanem azt magánká- 

polnájában mondotta el. Helyette a Szent 

Péter templomban Pacelli bibovos állam- 

utkár celebrálta a nagy istentiszteletet. 

.. a 
gyyegye 

iasos ujsáslróinoz 
Nagvszebeni tudósitónk jelenti: A 

Maros tartomány hivatásos ujságirói 
- mint megirtuk - decembelt-án tar- 
tották meg céhalapitó evülésüket Nasv 
szebenben. Az alakuló közgvülésre, ame 
lyet az Erdélvi és Bánáti Román Uj- 
sásirók Szindikátusának irányitása mel 
lett tartottak meg, meleghangu üdvözlő 
táviratot küldött II Károly király 
Őfelségének. Az udvarnagyi hivatal ut- 
ján most érkezett meg az üdvözlő táv- 

Győzött az első portyamérkőzésén 
a román válogsatott 

(ANKARA.) A román válegatott labda- 

rugócsapat karácsony első napján játszot- 

ta az első portyamérkőzését a török fő- 

város legénysége ellen. A román együttes 

ezalkalonumal, mint Bukarest válogatott- 
ja szerepelt s kitünő játékkal 2:1 (2:0) 
arányban győzedelmeskedett a jó erőkből 

Popescu révén kétgólos vezetésre tett 

szert. Szünet után azonban Kiütközött a 

csapaton az utazás okozta táradtság s 

ekkor visszacsett. Ezt az alkalmat a tö- 

rökök hamar gyümölcsöztették: Jaras ré- 

vén becsületgólt szereztek. A további 

támadásaikat a román védelem vissza- 

ADAPEST) Az autószerencsétlenség álló török csapat felett. A mérkőzés első verte. iratra Eusen Buchmann lapszerkesztő- 

soran negsrült grot Teleki fölelművelés- félidejében a román együttes nagy len- A román csapat játékát 4000 ember nek a cég titkárának cimere II. Károly 

agyi nunlszter az ünnepek után elhagyja űülettel támadott és Helter és CGhicá ! nézte végiz. király Őfelsége személyi titkárának alá 

a kórházat és átveszi hivatala veztetését. -- irásával a választávirat. amely a követ 

kezőket tartalmazza: „Őfelsége a király 
köszöni a Maros tartományhoz tartozó 
hivatásos román és kisebbsési ujság- 

iróknak a céh megalapitó közgvülésük- 

(ROMA.) Az olasz fővárosban karácsony 

első napján 35.000 dijat osztottak ki a 

sok gyermekes olasz családanyák számá- 

ja A dijldosztáson résztvett Elena ki- 
A KKASE nyerte a Hagsibbor o

"
 
b
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rálynő és császárnő is. 

(BERLIN) A karácsonyi ünnemek a 

mnemzeti béke" jegyében minden zavaró 

incidens nélkül zajlottak le. A vendéglői 

forgalom, különösen a volt Ausztria te- 

rületén rekordot ért el. 

(BUENOS-AIRES) Az argentin kor- 

maány előterjesztésére az államfő nagyobb 

szabásu amnesztia rendeletet irt alá, 

melynek következtében a koncentrációs 

táborok jórészt kiürültek. 

(BERLIN) A karácsonyi ünnepek első 

napján 150 tagu görög diákcsoport érke- 

Zett a német fővárosba, amelyet ünne- 

pélyesen fogadtak. 

(Rlo DE JANEIRO.) A brazil főváros 

Közelében borzalmas vasuti szerencsét- 

lenség történt. Egy utasokkal zsufolt 

gyorsvonatszerelvény eddig ismeretlen 

okoknál fogva lezuhant egy 25 méter 

magas töltésről és kocsijai jórészt össze- 

zazódtak. A katasztrófának 82 halálos és 

240 sebesült áldozata van. 

(LONDON.) A tüntető munkanélküliek 

memorandumát VI. György király utasi- 

lására külön futár vitte a balmorali kas- 

télyba. 

(SARIS) A francia kormány elhatá- 

rozta, hogy a következő évben különös 

gondot fordit az északafrikai gyarmatok 

fejlesztésére és katonai haderejének nö- 

velésére. 

(JERUZSÁLEM) A ghezai kerületben 

a karácsonyi ünnepek első napján heves 

Eözelharcok zajlottak le a terrorista cso- 

portok és a brit karhatalom csapatai kö- 

zött, amelyeknek arab részről 81 és an- 

gol részről 12 halálos áldozatuk volt. 

(JERUZSÁLEM) A karácsonyi ünne- 

pek alatt az arab szervezetek titkos ren- 

deletére a főváros (környékén teljes rend 

és nyugalom volt, ugy hogy a nagyszámu 

keresztény zarándokcsoport zavartalanul 

játogathatta meg a kegyhelyeket. 

(VARSO) A lengyel lapok értesülése 

szerint a legfelsőbb szovjet intéző bizott- 

ság rendeletére a vörös hadsereg tiszti- 

karának számát, amelyet a Jesov-féle 

„"tisztogatási" akció igen megcsappantott, 

130 ezerben szabták meg. 

(BUDAPEST.) A magyar ornitológusok 

egyesülete felszólitotta az ország lakossá- 

gát, hogy lássa el élelemmel az éhező 

madarakat. 

(ATHÉN.) Metaxas mimniszterelnök nagy 

szabásu amnesztia rendeletet terjeszt 

György király elé. A rendelet minden 

vValószinüség szerint ujév napján fog 

megjelenni és több ezer politikai pert és 

annak következményeit semmisiti meg. 

(CANNES) Beck lengyel tülügymi- 

niszter és felesége megérkeztek a Rivierá
- 

fa, ahol 2 hetet fognak eltölteni. 
... 

HÖLGYEK ERDEKESSÉGE 
A SZÉP HAJ ÉS FRIZURA 
Óvakodjunk az olcsó szerek használatától. 

Az erős leszáritás szintén nagy rombolást 

visz végbe a hajnál. Kevés árkülönbség- 

gel megerősithetjük és megmenthetjük 

haját. Tartós villanyondolálás 8 havi ga- 

ranciával már 150 lejtől. Garantált spe- 

ciális hajfestés választékos szinekben. Viz 

és vasondolálás. Női hajvágás, maniküt, 

Valamint gőzpárolásos olajpakolás korpá- 

sodás ellen. 

Mizza 
hölgyfodrászszalón Reg. Ferdinand 30. 
..á... 

Előzetes jelentés. A Munkás Athe. 

neum vezetősége december 31-én, Szil- 

vVeszter este mindket MunkásOtthonban 

(Épitőmunkás és Vasmunkás Otthon- 
ban) a munkásság kulturális nevelésé- 

nek javára jótékonycélu tánemulatsá- 

got rendez. Széleskörü előkészületek. 

országos asztali 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A karácsonyi 

ünnepeken rendezte a Haggibbor orszá- 

gos asztali tenisz mérkőzését, amelynek 

jellegét a nagyváradi Makkabi gárdájá- 
nalo, valamint Erős Csibi (Sporting) or- 

szágos bajnok szereplése adta meg: Ered- 

mények: 
Csapatverseny: 1. KKASE vegyes 

(Vladone, Bálint, Rühen), 2. Sporting ve- 
gyes (Erős, Klein, Brandusa), 3. Makkabi 

i. (Paneth, Eisner, Váradi) és Makkabi II. 

(Robitsek, Guttmann, Frenkel). Döntő: 

5:3. 

Férfi I. oszt.: 1. Erős (Sporting), 2. 

Vladone (Royal), 3. Rosier (Haggibbor) és 
Balázs L (Haggibbor) Döntő: 3:1. 

Férti egyes II. oszt: 1. Keller (Hag- 
gibbor), 2. Moskovits (Haggibbor), 3. Ro- 

Dbitsek (Makkabi) és Brandusa (KKASE) 

Döntő: 2:1. 
Férfi egyes HII. oszt.:: 1. Náthán (Hag- 

gibbor), 2. Berkovits (Haggibbor), 3. Mar- 

teniszversenyét ről küldött hódoló táviratukat. 

kivül). Döntő: 2:1. 
Női egyes: 1. Weisz Eva (Haggibbor), 2. 

Goldstein Alice (Haggibbor), 3. Havas 

Kató és Grün Kató (Haggibbor). Döntő: 

2:1. 

Férfi páros: 1. Erős (Sporting)y-Robit- 
sek (Makkabi), 2. Vladone (Royal)- 

Motkovits (Haggibbor), 3. Keller-Kroll 

(Haggibbor) és Váradi (Makabbi)-Klein 
(Haggibbor). Döntő: 3:2. 
Vegyespáros: 1. Váradi (Makkabi)- 

Kolozsvári Sári (KKASE), 2. Goldstein 

(Haggibbor)-Krall (Haggibbor), 3, Havas 

Kató (Haggibbor)-Robitsek (Makkabi) és 

Weisz EÉva (Haggibbor)-Erős (Sporting). 
Döntő: 21. 

Ifjusági: 1. Rosier (Haggibbor), 2. Kroll 
(Haggibbor), 3. Balázs (Haggibbor) és 
Rühen (KKASE). Döntő: 2:0. 
Gyermekverseny: 1. Balázs II. (Haggib- 

bor), 2. Weisz (Haggibbor). 3. Salamon 

(Haggibbor) és Stössel (Haggibbor). Dön- 

kovits (Haggibbor) és Muresan (egyleten 

Öt millió koronával nagyobb forgalmat 
bonyolított le az idén Dániában a kerék- 
páros totalizatőr. 21.4 millió pengő volt 

az összes bevétel! 

Gyermekecipőben jár Csilében az atlé- 

tika. Mint a távirati jelentés mondja, 

a szezonzáró atlétikai versenyen a rud- 

ugrást Sanchez nyerte 178 cm-es ered- 

ménnyel. Európában rud nélkül ugorja 

ezt a magasságot minden valamire való 
atléta. - 

Románia nem vesz részt a zürichi jég- 

korongvilágbajnokságon. Erről a román 

szövetség értesitette már a svájciakat. 

Hasonló bejelentést tett Belgium és Svéd- 
ország is. 
Két győzelmet aratott a Ferencváros 

Athénben. Athénből jelentik: A Ferenc- 

város labdarugócsapata a karácsonyi ün- 

nepeken két mérkőzést játszott a görög 

fővárosban és mindkét mérkőzését meg- 

nyerte. Vasárnap a görög bajnok, Panai- 

ükos, volt a Fradi ellenfele, amelyet Sá- 

rosi dr. (3), Toldi és Jakab góljaival 5:1 

(21) arányban vert meg. Hétfőn a görög 

főváros legénységét intézte el a magyar 

bajnokcsapat 3:1 (1:1) arányban. Góllövők: 
Sárosi (2) és Lázár. 
Gyetvay, a Ferencváros legutóbbi zág- 

rábi mérkőzésén izomszakadást szenve- 

dett. A válogatott balszélső sokáig pihen- 

ni kényszerül. 
A milánói nemzetközi jégkorongtornát 

a HC Bern csapata nyerte a Budapesti 

KE előtt, amelyet a döntőben 4:0 (1:0, 2:0, 
1:0) arányban győzött le. 
Hidvégi 8 p 56.5 mp-el nyerte a BKE 
hétfői gyorskorcsolyázóversenyének 35000 
m-es számát. 1000 méteren Gründisch 1 
p 42.6 mp-el győzött. 

5:1 arányban győzött a kanadai Smolke 

Eaters jégkorongcsapata Berlinben a vá- 
ros válogatottjai ellen. 
Budapesten karácsony másodnapján 

uszóversenyt rendeztek. A 100 m-es gyors 

uszást Körösi 1 p 01.4 mp-el nyerte, 200 
m-es melluszást pedig Fábián 2 p 55.8 

mp-el. A vizipóló mérkőzések során a ka- 

rácsonyi kupát a III. Ker. TVE csapata 

nyerte az UTE előtt. 

Fagypont körüli hőmérséklet mellett 

rendezték meg Párisban karácsony első 
napján a hagyományos Szajnán át uszó 

versenyt, melyet ezuttal Rakovszky nevü 

lengyel versenyző nyert meg 2 p 19.6 mp- 
es idővel. 

A Bay Girolamo ismert vivótanár 
megkezdte vivőr és svéd torna-oktatá- 
sát ugy gyermekek, mint felnőttek és 
hölgyek részére is. Orák: kedd, csütör- 
tök és szombati napokon délután fél 5 
őrától este 9 óráig. Külön gyermekcso- 

100-100 tazu rendező sárda. nart. Str Nic. lorga 3 

tő: 2:0. 

Rádió 
SZERDA, december 28. 

Bucuresti. 6,45: Ritmikus torna, rádió- 
hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsadó. 7,45: Reggeli müsor be- 
fejezése. 12: Lemezek. 13: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, kulturális és sporthírek. - 
13,10: Motzoi zenekar. 14,10: Hirek, idő- 
járásjelentés, rádióhirek. 15,10: Rádióhi- 
rek, 19: Előadás zeneszámokkal. 20: Idő- 
szerü anyag. 20,15: Szórakoztató zene. - 
20,55: Felolvasás. 21,10: Kamarazene. 22. 
Hírek. 22,15: Előadás Schubertről zene- 
számokkal. 23: Hirek. 23,15: Vendéglői 
zene. Hirek külföldre. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13: Déli harangszó. 13,10 Cigányzene. - 
13,30: Hirek. 14,30: Zenekar. 15,35: Hirek. 
17,15: Diákfélóra. 17,45: Hirek. 18: Elő- 
adás. 19,35: Cigányzene. 20: Hirek. 20,25: 
Operaház zenekara. 20,45: Dsida Jenő em- 
lékeze. 21.30: Operaházi zenekar. 22.40: 
Hirek. 23: Hanglemezek. 23,30: Hirek né- 
met, olasz, angol és francia nyelveken. - 
24,10: Jazz zene. 1,05: Hirek. 
. 

an A parány!i ember. :: 
a nagy természettel szemben állva küzd 
a maga nyugtalan, kielégithetetlen ide- 
geivel és gyenge szervezetével Bámu- 
latos szivóssággal akarja meghóditani 
az egész világot. Pedig ráeszmélhetne 
arra, hogy ezáltal napról-napra kopik, 
romlik szervezete és észrevétlenül ha- 
lad a megsemmisülés felé, mert nem 
birja a nagy tempót képzeletének vilá- 
gával felvenni és előbb-utóbb a beteg- 
ségek sorozata támadja meg szarveze- 
tének ellenállókénpességét, ugymint ide- 
ges gyomorbaj, bélzavarok, epe és máj- 
megbetegedések, ideges álmatlahság, 
szédülések és hevülések. 

A világhirü amerikai Gastro D., mel- 
egy nemrégiben felfedezett gyógynö- 
vény kivonatával készül, sulyos gyo- 
mor és bélbajok eseteiben kitünő ered- 
ményeket adott s amelynek gyógyhatá- 
sát uc- külföldi, mint belföldi orvosi 
szaklapók a legelismerőbben méltat- 
ják. 

Gastro D. kapható gvógvszertárak- 
ban és drogériákban, vagy megrendel- 
hető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyónyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. 

. 

Az összes kolorsvári lokás- 
fulajdonosok 48 órán be- 
ljül kötleclesek bejelenteni a 
kerületi rendőrsegen al- 

szám alatt rendeletet bocsátott ki, 

bérlolnet 
A kolozsvári rendőrkvesztura 58.611. 

amelyben felhivja az összes kolozsvári 
lakosokat, akik bármilyen személy 
részére butorozott szobát adnak ki, 
napokra vagy hónapokra, hogy a hir- 
detmény megjelenésétől szármnitott 48 

órán belül jelenjenek meg a lakhelyük 
szerint illetékes kerületi rendőrkomi- 
száriátusnál és állitsanak ki nyilatko- 

zatot, amely nyilatkozat fel kell tün- 

tosse: 
1. A bérbeadó nevét, keresztnevét, 

foglalkozását és lakásának uccanevét, 
valamint házszámát. 

albérlők nevét és 2. Az albérlő vagy 
keresztnevét. 

3. Azt az időpontot, amelytől a szo- 
bát vagy szobákat bérlik 

4. Az albérlő vagy albérlők foglal- 
kozását. 
A rendőrkvesztura felhivja az összes 

bérbeadók figyelmét a következő köte- 
lezettségük pontos teljesítésére: 

a) Azonnal be kell jelentenlőök az 
iületékes kerületi rendőrségen a bérlő 
vasv bérlők személvében történt bár- 
milven változást. 
* Azonnal be kell jelenteniök az 

illetékes kerületi rendőrségen azt a 
személyt, vagy azokat a személyeket, 
akinek vagy akiknek részére butorozott 
szobát bérbeadtak, még akkor is, ha t 
bérlet csak 24 órára vagy ennél rövi- 
debb időre szól. 

c) Abban az esetben, ha valaki a 
lakástulajdonos tudta nélkül válik 
bérlővé, ugy a bérlő köteles ezt a kö- 
rülményt az illetékes kerületi rendőr- 
ségnek azonnal bejelenteni. 

d) Valamely személynek az illetékes 
kerületi rendőrség tudta nélkül való 
vendégül látása, elrejtése, előnyben 
való részesitése bármilyen alakban is, 
sulyos kihágás. 

- Hetvenhét éves korában lett dok- 
tor. A fokvárosi egyetemen bölcseleti 

doktorrá avatták az utolsó szigorlat si- 

keres letétele után a hetvenhét éves D. 
Wilcocks tiszteletes nyugalmazott lel- 

készt. Az „ifju" tudós két évvel ezelőtt 

íratkozott be az egyetemre: fia, R. W. 

Wilcocks tanár, a Stellenbosch-egye- 

tem rektora 
Z Szabadlábra került a megtévedt 

járásbirósági jegyző. A kolozsvári 
Ügyészség - mint megirtuk - letartóz- 

tatta Codreanu Mateit, a kolozsvári vá- 

rosi járásbiróság jegyzőjét. A törvény- 

szék előtt ugyanis a napokban egy 

évek óta huzódó földkisajátitási 

fejeződött be. Codreanu, a vád szerint, 

nagyobb összegeket fogadott el azzal 
a kötelezettséggel, hogy a kisajátitott 

ferületből részt szerez megbizólnak 
Amikor ez nem sikerült, azok feljelen 

tették. Az ügyészség a megtévelt jegyző 
ügyét áttette a vizsgálóbiróhoz, aki ne 

hány hetes fogvatartás után elrendel 
te szabadlábra helyezését, ami meg is 
történt. 

ügy 
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Mikor a házastársak 
velellenül talalkoznak 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes és a 
maga nemében páratlannak mondható 
kettős házasságtörési ügy utolsó filmje 
játszódott le tegnap éjszaka az ervik 
kolozsvári kis szálloda előcsarnokában. 
A szenzációs ügy részletei a követke- 
zőképpen játszódtak le. P. Á helybeli 

jjólismert kereskedő, hogy az ünnepek 
örömét minél jobban és regényesebben 
kiélvezze, ideáljával bement a szállo- 
dába és annak egyik szobájában hosz- 
szasan szórakozott. Az életszinpad ren- 

dezője ugy intézte a kereskedő dolgát, 
hogy majdnem ugyanabban a időben, 

otthon hagyott felesége - akitől azzal 
bucsuzott el este, hogy moziba megy - 
jóképü csinos soffőrrel szintén abban 
a szállodába ment, nehány órát kel- 
lemesen eltölteni. 
Mintha valami láthatatlan fekete kéz 

nek a müve lett volna: a kereskedő ál- 
modozó kékszemű ideáljával karonfog- 
va összetalálkozott a szálloda előcsar- 
nokában az éppen abban a pillanatban 
a lépcsőn lehaladó „imádott" feleséré- 
vel, aki a soffőrt idegesen cipelte ma- 
ga után. Midőn a kereskedő szeme ösz- 
szevillant feleségének ideges tekinteté- 
vel, pillanatra halotti csend támadt. 
Majd a következő percben mormogások 
és fogcsikorgatásnak volt a tanuja a 
szintén kellemetlen helyzetbe került 
szállodai portás. Az emvik szállodai szol- 
ga hangosan igy „gondolkozott": 
-Jaj Istenem, mi lesz most? .. 
Az ügy érdekességéhez és romanti- 

kájához tartozik az a meglepő epizód, 
hogyanégy hős között pillanatok alatt 
annyi incidens történt, hogy mindkét 
nő - habár kölcsönösean lesujtó tekin- 
tettel mérték végig egymást - hirtelen 
rá akar támadni a szegény kereskedő- 
re A nő ugyanis azért haragudott meg 
a kereskedőre, mert azt mondotta neki, 
hogv nőtlen. A következő percben a ki- 
nos jelenet szinhelyéről a soffőr kiosont. 

Végül is az ilyen jelenetekhez hozzá- 
szokott tőportás vetett véget nehány tré 
fás szóval a kellemetlen helyzetnek, 
miközben P. Á. kereskedő usv érezte, 
magát, mintha kutyaszoritóba került 
volna. 

Az eset szereplől azután némán, 
csendben eltávoztak. A szálloda portása 
pedig a történetesen ott tartózkodó e 
sorok irójának ezeket mondotta: 

- Nincs mit csodálkozni a dolgon. Hi 
szen a házasság sok helyen nem más, 
mint a zenekar. A házibarát: primás. 
Az asszony: kontrás. A gverekek és az 
anyós: bőgősök. A férj pedig: a szeren- 
csétlen flotás... 

P. J. 
..... 

- Mikor lehet biztositási végrehaj- 
tást kérni. Érdekes határozatot hozott 
a napokban a kolozsvári törvényszék II. 
tanácsa. Egyik bünüsvben a feljelen- 
téssel egyidőben biztositási végrehaj- 
tást kértek, amit a törvényszék el is 
rendelt Ekkor a vádlott felülvizsgá- 
lati kérést adott be a törvényszék II. 
tanácsához, amelvben kérte a biztosi- 
tási végrehajtás feloldását. Indokolásá- 

ban elmondotta, hogy biztositási vérre- 
hajtást csak a kár megállapíitása, tehát 

a vizssálat befejezése után lehet kérni. 

Addig a károsultnak csak bünügyi zár- 

latra van jogosultsága. A törvényszék 

helyet is adott a feljelentett érveinek 

és a biróság előbbi döntését megsemmi- 

sitette, feloldva a vádlott vagyonára el- 

rendelt biztositási végrehajtást. 

- A huszonötéves „Ellenőr". Tóth 

Sándor országosan ismert és olvasott 

laoja, mint megirtuk, negyedszázados 

fennállása alkalmából diszes jubileumi 

albumot ad ki. Ezt megelőzőleg kiadta 

a karácsonyi számát, amely érdekes, 

nivós és tartalmában változatos, mint 

az „Ellenőr" minden száma. A lap ka- 

rácsonyi riportot közöl. Az „Ellenőr" 

olvasóinak figyelmét felhivjuk, hogy a 

25 éves jubileumi kiadás könyvkeres- 

kedői árusitásra nem kerül, ugy a ren- 

des, mint az amateur példányt csak a 

megrendelők kapják meg. társai főképpen tőzsdei manipuláció- 

n anlééé 

Drámua a világitótoronuyban 
feszurta volt férjét a milliomos asszonyu, azután 

nyomtalanul eltünt 
(ST. DENIS.) Mintegy hetven mér- 
földnyire innen van a Matatane-zátony, 
melyen St. Pierre világitótornya áll. 
Meglehetősen kivül esik a hajóvonala- 
kon s csak azért tartják fönn, mert 
a francia tengerészet két-hároméven- 
ként itt szokta kipróbálni uj ágyutipu- 
sait. Matatane ugyanis olyan helye az 
Indiai-óceánnak, ahol halakon és ma- 
darakon kivül minden szent időben je- 
lentkezik élőlény A toronyban hét és 
félesztendő óta Grandpierre István la- 
rochellei születésüű, volt aktiv sorhajó- 
hadnagy teljesitett szolgálatot 
Különös életpályát futott meg ez az 

ember, mielőtt magányába visszavo- 
nult volna. Még akadémista korában 
halálosan beleszeretett Duchemps nizzai 
milliomos leányába, aki egyszer láto- 
gatást tett bátyjával a tengerészeti fő- 
iskolán. Mikor a kadét rangot kapott, 
megkérte a leány kezét, de elutasitot- 
ták. mire Grandpierre megszöktette, fe 
leségül vette, de hetek mulva el is vált. 
Az ügyből botrány lett, a tengerész- 

tisztet hátsóindiai szolgálatra osztották 

ket szokott leadni Az idén a torony 
néma maradt: még a megkövetelt fény- 
jeleket sem adta. 
A hajó csónakja megközelitette a hul 

lámveréses partokat és emberei behatol 
tak a toronybaa A lámpa berendezés 
mellett holtan találták a daliás, hánya- 
tottéletü tengerésztisztet. Most követ- 
kezett a legnagyobb meglepetés: min- 
den kétséset kizáróan megállapitást 
nyert, hogy Grandpierre István nem 
öngyilkosságot követett el, hanem meg- 
gyilkolták. A háta közepébe szurva meg 
találták a hatalmas kést s annak nye- 
lére kötve egy cédulát, melyen a követ- 
kező szöveg állt: 

„Tönkretettél, elrontottad az életem, 
most megkaptad ezért a jutalmadat. 

t 

Az, aki megölte a toronyőrt, leállitot- 
ta a lámpákat is. bezárta a halottat a 
toronyszobába és elmenekült. Csak 
hossz nyomozás után sikerült kiderl- 
teni a rejtélyes kezdőbetük értelmét. 
„D. D." annyit jelent, mint - Denise 
Duchemps... de hol találják meg az 

be, mire Grandpierre lemondott rang- 
járól. Ekkor foglalta el toronyőri állá- 
sát, ahol teljesen visszavonultan élt. 
Minden esztendőben kétszer külön 

hajó szokta elvinni a toronyőrnek ki- 
járó élelmiszereket és más dolgokat a zá 
tonyhoz olyképpen, hogy a megrakott 
hordókat néhánvszáz méternyire a to- 
ronytól egyszerüen a vizbe lökik s a 
toronyőr azokat kihalászva. otthonába 
hordja. Az idén, április 8-án szintén ez 
történt. A multban a toronyőr észrevet- 

asszonyt? Apja vallomása szerint Deni- 
se még mult év novemberében elment 
hazulról, azóta nem látták. A nagy 
társadalmi botrányba keveredett nő 
nyilván meekereste ifjukori bálvánvát, 
a világ egyik legelhagyatottabb részén 
és az a kéz, melvet egykor Nizza leg- 
előkelőbb férfivendégei akartak elnyer 
ni, kést döfött, a nyilván mit sem sejtő 
toronyőr hátába. 
A hatósácok erélves nyomozást ve- 

zettek be a gyilkos asszony kézrekeri- 
te a hajót, lámpájával külön jelzése- 
............. 

tésére. 

A Mszabaduló Al Caponc 
számára órlási crődöt épiienek hivci 
(NEWYORK.) Az amerikai rendőr- 

ségnek - mint megirtuk - sikerült 
elfognia Moe Lisst, a „Pókot", az utol- 
só gangsztervezért, most pedig azt jelen 
tik, hogy a halottnak hitt alvilág ismét 
forrongásba jött arra a szenzációs hir- 
re: Al Caponét Csikágóba szállitják. 

Csikágó volt a hazája a hirhedt 
gangsztervezérnek, az alvilág koroná- 
zatlan királyának, akit Csikágóban még 
ma is rettegve emlegetnek. Al Capo- 
nét, mint emlékezetes, nem fantasztikus 
arányu csemnészései és gyilkosságai 
miatt itélték el, hanem adóeltitkolás ci- 
mén rótták ki rá a hétévi fegyházbün- 
tetést, amelvet az alcatrai börtönben 
tölt. A jövő év januárjában Caponét 
Csikágóba szálitják, ahol' még egy évet 
kell börtönben töltenie. 

Izgalom Csikágóban 

Arra a hirre, hogy Al Capone Csiká- 
góba kerül, megmozdult a csikágói al- 

világ és ismét életjelt adnak maguk- 
ról Earetai és ellenségei. A volt gangsz 

tervezér ellenségei fenyegető levelekkel 
árasztják el a rendőrséget és már előre 

bejelentik, hogy Al Capone élve nem 

kerül a csikágói börtönbe, hanem ellen- 
ságei utközben végeznek vele. 
Al Capone bandája is megtesz vi- 

szont minden előkészületet, hogy a bör- 

tönben levő vezért megóvják a vesze- 

delmektől. Mert Al Capone volt bandá 

ja tulajdonkérnen nem szóródott szét, 

hanem továbbra is együtt dolgozik. 
Al Capone elitélése óta azonban 

üzelmüket abbahagyták és a gangszter 

vezér fivérének, Ralphnak irányitása 
mellett nasvaránvyu üzleti tevékenysé- 

get bonyolitanak le, amelynek révén 

megsokszorozzák Al Canone és a ban- 

da vagyonát Al Capone bandája 

több nagv bank közreműködésével bo- 

nyolitja le nagystilü üzleteit amelyek- 
nek révén - Al Capone családja jog- 
tanácsosainak becslése szerint - Al 
Capone kiszabadulásakor a bandavezér 
vagyona ötszázezer angol fontra növek- 

szik. Al Capone a börtönből állandóan 
fisvelemmel kiséri az üzleti tranzak- 
ciókat és sokszor ad üzleti tanácsokat 
megbizottainak. Al Capone és régi bün- 

Az erőddé átalakitott birtok 
Al Capone fivére egy csikágói ulság- 

irónak most részletesen elmondotta, 
milyen óővóintézkedéseket tettek Al Ca 
pone életének megvédésére, a bandave- 
zér kiszabadulása esetére. 
- Éppen legutóbb vettünk egy tizen- 

hétezer hektár kiteriedésü birtokot In- 
diana államban fivérem részére. Ezt a 
birtokot volt munkatársai éppen most 
rendezik be az ő céljainak megfelelően. 
Eddig már többmilló dollárt költöttünk 
egyrészt a birtok mesvásárlására, más- 
részt pedig a berendezésére. Nemcsak 
gazdasági eszközök beszerzéséről van 
szó, hanem arról, hogy a birtokot erőd- 
dé képezzük ki. 

- Amikor fivérem kiszabadul a bör- 
tönből, egyenesen ide viszik Terveink 
szerint a navvkiterjedésű birtok erő- 
ditési munkálatai ekkorra már elkészül- 
nek és Al Capone hü embereitől körül- 
véve, teljes biztonságban mozoshat 
majdabirtokon, amelyet erőditmények 
és őrtornyok védenek majd az ellnséges 
bandák támadásai ellen. Biztosra vesz- 
szük usvanis, ho-- Al Capone kiszaba- 
dulásakor ismét fellángol a régi harc 
közte és a rivális bandák között. Fivé- 
rem nem akar ismét tiltott üzletekkel 
foglalkozni, erre már nincsen szüksé- 
ge, viszont régi ellenségei gyülölete az 
évek folyamán nem csökkent és csak 
az alkalmas pillanatot várják, hogy vé 
gezzenek vele. 
Al Capone a börtönben sem volt 

biztonsásban ellenségei előtt és ezért 
e- évvel ezelőtt őrültséget szimulált, 
hogy elmegvőgyintézetbe szállitsák. 
Hónapokat töltött az elmegyőgyintézet- 

ben, ahol nagyobb biztonságban volt, 
mint a börtönben. 
A csikágói rendőrség különleges óv- 

intézkedéseket tesz Al Capone Csiká- 

góba szállitásának előkészitésére. Az 

alvilág koronázatlan királyát január 

elején kell Alcatrazból Csikágóba szál- 

Itani és a rendőrség mellett Al Capone 

rési cinkosai is akcióba lépnek, h- 

vezérük életét megóvják az ellenséges 
bandák bosszujától. 

Al Capone 1940 januárjában szaba- 

dul ki a börtönből. 

. 

Jégvág az allakon 

Néhány nap előtt még verőfény hul. 
lott be az ablakon. Arany ferőfény 
az Isten jóságos mosolya. Akkor még 
verebek kopogtattak csőrükkel az üve- 
gen. Külső jeladások a szabad termé- 
szetből, az élet különös és örökké meg- 
fejthetetlen Morse-jelei. 
Mert mit is üzenhetnek nekünk a 

verebek? Ugyan mit? Talán azt, hogy 
ne legyünk olyan gyülölködők, köve. 
telők, pénzéhesek, hatalomravágnók? 
Talán azt, hogy örüljünk a létezésünlő 
nek, az életnek, amely a maga szük- 
markuságában is olyan szép, szines és 
változatos? Őh a verebek, a 12-15 
fokos hidegben fagyoskodnak, didereg- 
nek, morzsaszemeket keresgetnek, m. 
pedig bent a fütött szobák mélvén 
elégedetlenkedünk és zugolódunk. Vaj 
jon kettőnk közül kinek jobb még min- 
dig a sorsa? 
És most itt a jégvirág: Szeszélyes 

furcsamintáju virág. Álomszőtte, csodd- 
latos szirmokkal, különös, misztikus 
levelekkel, a képzelet sajátosan egző- 
tikus arabeszkjeivel. Indák, liánok 
hálózata, kuszán elinduló és összetömö- 
rülő vonalak, a Természet titokzatos 
rejtélye. Jégvirág - álomvirág. Jég- 
virág - lélekvirág Hiszen csak a lélek 
gazdag fantáziája tud megalkotni iluen 
sejtelmes-rejtelmes titokvirágokat. Mor 
se-jelek ezek is. A külső, szabad ter- 
mészeti élet Morse-jelei. A Tél játékos 
kedve termelt, rögtönzi ezeket a saját- 
ságos, kecses virágokat, szem-gyönyör- 
ködtetőnek, elme-mozditónak, lélek- 
sugallónak: szépségnek. 
Nézem a jégvirágokat és mintha 

régi-régi csodálatos szépségü japán 
rézkarcok, tussrajzok idéződnének fel 
bennem. A képzelet világon, időntuli 
fel-felvillanó látomásai. és karcsu női 
kezek idéződnek fel bennem, álom- 
nippel misztikus bűvöletei, rémületben 
rajzolt fantáziaképek, Beardsley-rajzok, 
vonalköltemények. Lélekzetállitó, szent 
szépségek ize omlik el a szájamban és 
szinte részeg leszek a mámoruktól. 
Hol van ettől a mi hus-vér képzele- 

tünk, a mi brutális vonalvezetési tech- 
nikánk, a mi nyers és faragatlan kife- 
jezésmódunk, a szavakkal, szinekkel. 
vonalakkal való örök és reménytelen 
tusakodásunk? Jaj de messze, jaj de 
messze! Két külön világ. 
Az Élet legnagyobb alkotómüvésze: 

a Természet ujból legyőzött. A lélek 
nagy aranyérme a mindennapok tár- 
latában jentartás nélkül őt illeti - 
néhány jégvirág - alkotásáért. 
És én alázattal hódolok utólérhetet- 

len müűvészete előtt. Emberi, költői 
nagy-nagy alázattal, (10.) 

- Semmitőszéki döntés a perujitás 
lehetőségeiről. Simon Béla és társai 
még 1927 évben kártéritési pert indi- 
tottak az Intreprinderile Forestirea Ro- 
mana kolozsvári faipari vállalat ellen, 
arra hivatkozva, hogy a vállalat jog- 
talanul kitermelés alá vette a felpere- 
sek erdőségeinek egy részét A hune- 
doarai törvényszék meg is itélte a kár- 
téritést, melyet a kolozsvári tábla 711 
ezer lejre redukált. A táblai határozatot 
azután végső fokon a Semmitőszék is 
helybenhagyta. A faipari vállalat ké- 
sőbb az erdélyi polgári perrendtartás 
563. szakaszára hivatkozva, perujitást 
kért a kolozsvári táblánál, amelynek 
során azzal érvelt, hogy uj bizonyité- 
kok birtokába jutott. A tábla a peruji- 
tási kérésnek helyt adott, ismét elren- 
delte a tanukihallgatást és megállapi- 
totta, hogy a kérdéses erdőséget a fa- 
ipari vállalat kitermelésre megvásárol- 
ta. A táblai itélet ellen Simon Béla és 
társai semmiségi panasszal éltek. A Leg 
főbb Semmitőszék kimondotta, hogy 
perujitás esetében a biróságnak csak 
az ujabb bizonyitékok elbirálására és 
a régi bizonyítékokkal való egybeveté- 
sére kell szoritkoznia, de nem vizsgál- 
hatja felül a régi bizonyitékokat, mi- 
vel ez az eljárás nem perujitást, hanem 
az előbbi per anyagának felűlvizsgálá- 
sát jelentene. Emiatt a Semmitőszék a 

perujitás során hozott itéletet megsem- 

misitette és a semmiségi panasznak 

kon kerestek nagy összegeket az utóbbi helye adott. (Dec 1373. din 15. Iunie 

1938.) 

! 



5. 
Heréhirdetések 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskért kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand 114. 

(V T 1673) 

MIELÖTT butort vásárolna, tekintse 
meg a BUTORSZÖVETKEZET lIuliu Ma- 
niu 5. alatt levő állandó butorkiállitását. 
oLcCsSO ARAK. Kedvező fizetési feltéte- 
lek. (V 4s858) 

MOTIV-TERITOVÁSAR vert csipkéből 
megkezdődött DER-BESC függönykellék- 
szaküzletben. Gólya áruház feletti emele- 
ten. Leghasznosabb ajándék. (V.4855 

ADAÁS-VÉTEL 
ARANYGYÜRÜKET, fogakat és min- 

dennemü ékszert (akár tört állapotban) 
állandóan veszünk. Casa Orologelor, Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 11. (T 1679) 

SCHIMBÁSOK figyelmébe! Elsőrendü 
lovak Hárák-nál kaphatók. Str. Bala So- 
meseni. Telefon: 36-23. (VT1725) 

UJÉVI ajándéknak vásároljon 
„complett" dobozt, tartalmaz 1 drb. Sen- 
laslo szappant, 1 Dentonal tfogpasztát, 1 
doboz pudert, 1 üveg kölnit 50 lejért. 
„Heinrich" szapoangyí lerakata, Memo- 
randului 4. (T 1703) 

FÉEFI cipők mért után 500 lej, női 
cipők 460 lej páronként. Hó- és sárcipőt ol 
csón javitok. Str. Cotita 5. (T 1715) 

Mépet, képkercetet, 
an za 

részletre is legolcsóbban: 

„UNICUM" 
Calea Marechal Foch 5-a. 

„Sora"-val, szemben. 
7 

UJEVI ajándék, Diszfémdoboz 
1 üveg kölni, 1 doboz Perlapuder, 1 toalet 
szappan 100 lejért. „Heinrich" szappan- 
gyár lerakata, Memorandului 4. (T 1704) 

ELADÓ rövid, nöi szilszkinbunda és egy 
sötétkék női ruha középtermetre. Str. 
Ilie Mácelar 20. (4904) 

OCSKARUHÁKAT, télikabátokat ve- 
szek és eladok. Házhoz is megyek. Grün- 
feld, Str. Memorandului 6. (4919) 

ELADÓ massziv belvárosi bérház, 5x3 
szoba teljes komfort és 2x2 szoba kom- 
fort 250.000 lej jövedelemmel 2 millió 150 
ezerért. Üzleti bérház a központban 280 
ezer lej jövedelemmel 2 millió 450 ezerért. 
Belvárosi bérnház komfortos lakásokkal 
275 ezer lej jövedelemmel 2 millió 350 
ezerért. Ujonnan épült 4x3 szobás bérház 
2 millió 275 ezerért. 4 szobás komfortos 
családi ház 1 millióért, 6 szobás családi 
ház 1 millió 100 ezerért, 3 szobás családi 
ház 450 ezerért, 5x1 szoba, konyha és 2 
szoba, konyhás jövedelmező ház 775 
ezerért. Több alkalmi vétel bérházakba, 
családi házakba és parcellákba Vermes 
Lajosnál, Str. Neculcea 2, d. u. 4-6-ig. 
Teletfon 17-96. (4640) 

MENYASSZONYI és névnapi ajándéko- 
gat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokában vásárolhat. (T 1675) 

Tollpárnát, 
matracot, paplant, libatollat, lószőrt, 
gyapjut prima minőségben legelcsóbban 
kaphat. Roletta szerelést olcsón válla- 
lunk 

PLAPOME MODERNE 
Cluj, Str. Vlahuta 2. Tulajdonos: Hirscb 

- A szinház pénteki 

bájosan romantikus, szépzenéjü, vi- 
dám operettjét, a Nincs szebb, mint a 
szerelem cimü ujdonságot adja a szin- 
ház. A fejedelmi udvarok levegőjében 
mozgó, üde, kedves darab minden ed- 
digi előadását zsufolt ház nézte végig 
s igy ez az operett még sokáig nem fog 
lekerülni a müsorról. 
Péntek este már ujra premier lesz. 

Ezuttal világsikert elért operett kerül 
szinre, amely A hölgy hozzám tarto- 
zik cimmel Párisból indult el, Pierre 
Weber hires tollából. Magyar nyelven 

-—- 
Delutáni előadásol 

Ma háromkor és hatkor is lesz elő- 
adás. Háromszor a Nem leszek hálát- 
lan cimü pompás operett-ujdonság 
megy Krémer Manci, Sándor Stefi, 
Gróf, Jeney, Tompa, Csóka, Fülöp stb. 

gógsrÉr 
A hölgy hozzám tartozik 

Csütörtökig bezárólag Sándor Jenő 
operett-bemutatója. - 
olyan forditót kapott, mint Harsányi 
Zsolt s olyan zeneszerzőt, mint Eise- 
mann Mihályt. Elképzelhető, hogy ez 
a hármas milyen remek zenés darabot 
hozott létre. Tökéletesen épkézláb 
vigjátéki mese, amely néhol a sikam- 
lós bohózati határokat surolja, de nem 
téved izléstelenségbe, jobbnál-jobb ka- 
binet-figurák s a legnagyszerübb mo- 
dern muzsika ez az ujdonság, amely 
nálunk az operett együttes minden 
egyes neves szinészét mozgósitotta s 
itt is a legnagyobb sikerre tarthat 
számot. 

ee- 
karácsomu keddjén 
lépnek fel. Hatkor a Nincs szebb, mint 
a szerelem cimü óőriási sikerü ujdon- 
ságnak lesz a harmadik előadása, mig 
este kilenckor az Ide gyere rózsám 
folytatja diadalutját. 

P. UNIRII közelében sarokház eladó. 
Cim a kiadóban. (4957) 

ÜZLETBERENDEZES, üvegezett toló- 
ajtókkal ellátott polcok és üveges kiszol- 
gáló pult, átalakitás miatt előnyösen el- 
adó, Bármilyen üzletnek megfelel. Auto- 
mobilia S. A. Piata Stefan cel Mare ése 

8) 

ETERNIT fedőpalát 40 négyzetméter te- 
rületre veszek. Cim a kiadóban. (4974) 

SÜRGÖSEN eladók: állomás mellett 450 
négyzetméter házhely 60.000 lejért. Tégla- 
ház, 3xi szoba havi jövedelem 1.100, 70 
ezerért. Modern 5 szobás, komfortos, köz- 
ponti fütéses villa 1000 négyzetméter kert 
tel Avram lancu mellett 1,150.000. Malom, 
Diesel motorral, 40.000 havi jövedelemmel 
elutazás miatt eladó. Biroul Increderea, P. 
Unirii 18. (4972) 

ELADÓ ház háromszor egy szoba, kony- 
ha, speisz, viz bent, vasbeton épület, pala 
fedéllel, Cal. Traian 84. (4966) 

IRÓASZTALT keresek modernet meg- 
vételre. Cim Nova, Memorandului 2. ! 

(N1362) 

takaritását is ellátná 

ELADÓ olcsón modern teleháló és könyv 
szekrény. Müasztalos, Str. Fr. David 3. 

(4826) 

OLCSŐN eladó egy szabó varrógép. Str. 
Anton Pan 13. (4942) 

OCSKA ruhákat, téli kabátokat veszek, 
dus választékban olcsón eladok. Grüntfeld, 
Str. Regina Maria 6. (4941) 

VASUTÁLLOMAS mellett ipartelepnek 
kalmas 1600 négyzetméteres telek gyári 

ek és lakásokkal sürgősen olcsón 
Rorna iroda, Str. Memorandului 8. 

(4948) 

RU magaslati helyen netto 7 
övedelmező uj villa jutányos 

eladó. Roma iroda, Strada 
9. (4948) 

S ELOLVASNI! A város leg- 
zebb helyén 4000 négyzetméter 

nyaralók, villák épitésére alkalmas, nagy- 
jövőjü parceallák, elköltözés miatt, potom 
áaron eladók. Roma iroda, Str. Memoran- 
dulul 9. (4947) 

ELEGÁNS, áramvonalas, modern gyer- 
mekkocsi olcsón eladó. Str. Sion 4. 

(N1864) 

MOSLÉK eladó. Saguna 4. Restaurant. 
(N1365) 

ELADÓ olcsón egy jókarban levő füszer 
berendezés, keményfa pulttal. Feldinger, 
Uioara. (V4984) 

BEVEZETETT bucurestii mosódához 
társat kenesek 80.000 lejjel. „Megélhetés" 
jeligére ajánlatokat a Novába, Memoran- 
dului 16. (N1367) 

ELADÓ házastelek a Bivalyréten. Colo- 
nia Sopor, Str. Petru Pan Posta Józsetf. 

(1968) 
FÜRÉSZPOROS kályha eladó. Str. Ep. 

Nic. Popea 15. (4967) 

MODERN francia dióháló, festett és fes 
tetlen hálók, kombinált szekrények eladók. 
Cal. Reg. Carol 36. asztalos. (4977) 

ALLAST KERES 
AUTORIZÁLT könyvelő vállal óraköny 

velést, mérlegkészitést, restancia feldolgo- 
zását, szerény javadalmazás mellett. Cim 
a kiadóban. (4851) 

ÁLLÁST KAPHAT 

JOBB nő gyermekhez aki 2 szoba 
reggel 6-tól, este 

8-ig történő bejárásra felvétetik. Cal. Tra- 
ijan 15. I. em. jobbra. (T1731) 

BOLGYFODRÁSZ segédet keresek fér- 
fit vagy nőt azonnali belépésre. Gyakor- 
nokokat felveszek. Jelige: „Teljes cim" a 
kiadóba kérek. (4805) 
FIATAL házvezetőnőt keres magányos 

állami tisztviselő. Cimmel és fényképpel 
ellátott leveleket , ű tisztviselő" je- 
lgére a kiadó továbbit. (V4969) 
MESZÁROS tanuló azonnalra felvétetik. 

str. Iazului 5. (4971) 
IDŐSEEE mindenes főzőnőt felveszünk. 
M. Viteazul 9. (4975) 

EEJÁRONÖT mosás-vasalással azonnal 
ra felveszek. Dr. Herskovits, Cal. Reg. Fer 
dinand 121. (4976) 

EIFÜTÖFIUT felvesz Heilper füszerüz- 
let. P. M. Viteazul 40. (4979) 

FIATAL borbélysegédet azonnali belé- 
pésre felveszek. Str. Iorga 5. (N1368) 

ÜGYES mindenes felvétetik, aki a mo- 
sást is vállalja. Saguna 4. Restaurant, 
/ (1368) 
ÖGYES akvizitőrt keresünk laphirdeté- 

sek felvételére. Ajánlatokat a kiadóba 
gAllandó kereset" jeligére. (Ni368) 

FIATAL komoly munkáslanyok január 

P. 

2-i munkakezdettel azonnal felvétetnek 
Érdeklődni: Str. Donat 11. ,(4895) 

/ HAZMESTERNEK fiatal gyermektelen 
házaspárt keresek. Csak olyan jelentkez- 
zen, ahol az asszony a perfekt főzést vál- 
lalja. Str. Máloasá 7. (T1732) 

BEJÁRÓNŐ egész napra kerestetik. Str. 
(T1730) 

KÜLÖNFÉLEK 
KÖLNIVIZET, szappant, kozmetikai cik 

keket ujévre gyári áron vásárolhat 
Heinrich lerakatában, Str. Memorandului 
4. szám. (1 1702) 
KÖNYVELEÉSI TANFOLYAM Faik De- 

zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 
(8456) 

FRANOCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban. (T 1716) 

Bőrkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (1676) 

NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely.- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

(8454) 
FELKÉREM azon illetőt, aki vasárnap 

délután a 6 órás előadás végével a szék- 
ről a bordó sálat elvitte, a szinház pénz- 
táránál adja le, különben a többek által 
látott és általam is ismert személy ellen 
megteszem a feljelentést. (4978) 

KIADÓ LAKAS 
EGY szoba konyha kiadó. Str. Axente 

Sever 27. /4584) 

3 szó , mellékhelyiséges modern 
komfortos lakás külön telken villanegyed- 
ben kiadó. Értekezni Str. Andrei Muresan 
98. szám. (4823) 

KIADÓ szép nagy perkettes szoba, kony 
ha, speisz. Str. Regala 54. Ért.: Szabó 
Ferencz, C. M. Foch 7. (4910) 

HAÁROM szoba összkomiorttal kiadó. Str 
Calyin 1-b. (4850) 
NAGY szoba, konyha, speisz, mellékhe- 

lyiségekkel azonnalra kiadó. Str. Cernauti 
21. (4985 

KIADÓ i és 2szoba, konyha, mellékhe- 
lyiségekkel azonnalra. Str. Cristea 7. 

(4973) 

LAKÁST KERES 
BÉRBE vennék 4 szoba, konyha komfor 

tos villát, garageval és gyümölcsöskert- 
tel. Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába 
„1939" jeligére. ' t4816 

KERESEK 2 szobás, konyhás komfortos 
lakást azonnal. Cimeket „Pontos' jeligére 
a kiadóba kérek. (4926) 

Szinház 
Kedd d. u. 3: Nem leszek hálátlan. (Olcsó 

helyárakkal.) 
Kedd d. u. 6: Nincs szebb, mint a szerelem 
Kedd este 9: Ide gyerem rózsám. 
Szerda fél 9: Nincs szebb, mint a szeré 

lem. 

Csütörtök fél 9: Nincs szebb, mint a sze- 
relem, (Ötödször.) 

Péntek fél 9: A hölgy hozzám tartozik. 
Eisemann Mihály legujabb operettje. 
Pierre Weber és Harsányi Zsolt szö- 
vegére. Rendező: Gróf László. Fősz.: 
Krémer Manci, Sándor Stefi, Bá- 
zsa Éva, Rajnai Elli, Jenei János, Tom 
pa Sándor, Csóka József, Fülöp Sán- 
dor, Deésy Jenő, Csengeri Aladár, Ör- 
vössy Géza. Világsiker. Vezényel: 
Schreiber Alajos. Premier bérlet 16. 
szám.) 

VII. évfolyam, 1938. DECEMBER 28. 

Szombat este 9: Nagy szüveszteri kabare 
pezsgő és malacsorsolással. (Egyfelvo- 
násos bohózatok, énekek, táncok, meg 
lepetések, a teljes operettegyüttes fel- 
lépésével.) 

Este fél 12: Nagy szilveszteri kabaré ma- 
lac és pezsgő sorsolással. 
Vasárnap d. u. 3: Nem leszek hálátlan. 

(Olcsó helyárakkal.) 
d. u. 6: Nagy szilveszteri kabaré 

malacsorsolással. 
este 9: A hölgy hozzám tartozik. 
Hétfő fél 9: A Hölgy hozzám tartozik. 

(Rendes bérlet 16.) 
Kedd fél 95: A hölgy hozzám tartozik. 

(Negyedszer.) 

pezsgő és 

AMozi 
SELECT MOZGŐ: Szenzációs karácsonyi műsor: Csavargókirály. Francois Vil- lon csavargóköltő romantikus életének története. Jobb, mint a Robin Hood. 

rendezte Frank Lloyd, főszerepekben. Ronald Colman (A zendai fogoly köz- 
ismert alakitója) és a szép Francis Dee és Basil Rathbon. 

URANIA MOZGŐ: Szenzációs k ácsoyi 
műsor. Hazatérés (Magda). Suder ann 
oHeimat" c. halhatatian szindarabjá- 

en: Zar nder, Leo ak 
Paul Hörbiger. Slezak ROYAL MOZGŐ: Dupla müsor: A 
nyugat leánya. Jeanette Mac Donald 
és Nelson Eddy-vel. II. Boris Karloff 
Az éjjeli vészjel c. filmben. Előtte 2 
hiradó! Előadások kezdete: Nyugat 
Ieáyai 3.5, 6.25, 9.30. Karloff 5.15, 8.20 
és 11. 

EDISON MOZGŐ: Vasárnaptól szerdáig: 
Stan és Bran cowboyok. (Vadnyugati őrjárat). II. Mister Zero nagy bünügy film. III. Uj hiradó és szines Micki 
Maus, Jön, jön! A kereszt jegyében, 

nozumetáli val 1 0: (Volt Munkás Mozgó.) 
Nagy karácsonyi müsor: I. A *. 
tengeralattjáró. A filmtechnika cso- 
dája. Fősz.: Patt OBrien és George 
Brent. II. A pokolosztag. Izgalmas 
cow-boy dráma, Fősz: Garry Cooper, 
Richard Arlen és Mary Brian. III 
Sily Simphonie, IV. Hiradó. Helyárak: 
12 és 14 plusz 5 lej. 

CAPITOL MOZGŐ: Karácsonyi műsor! 
Kolozsvár szenzációja! Az utolsó bé- 
csi mosoly. Fősz.: Nagy Kató, Theo 
Lingen, Hans Moser. Müsor előtt: Uj 
világhiradó. 

Eltélték a naévszeben! 
rendőrüszi bántalmazóját 

(SIBIU-NAGYSZEBEN,) A folvó évi 
augusztus 24-éről 25-ére virradó éjjel 
Gheorghe Roth a nagyszebeni rendőr- 
ség egyik tisztje a razzia során igazo- 
lásra szólitotta fel Schwartz Aurel 30 
éves bucurestii vándorkereskedőt, aki 
akkor éppen Nasvszebenben tartózko- 
dott és aki gyanusnak tünt fel a rendőr 
komiszár előtt A vándorkereskedő ahe 
lyett, hogy igazolta volna magát a 
rendőrtisztre támadt és öklével az ar- 
cába sujtott. A sulyos ökölcsapástól a 
rendőrtisztviselő jobbszeme megsérült. 
Schwarzot természetesen azonnal letar 
tóztatták, majd később szabadlábra he- 
lyezték, de az eljárás tovább folvt elle- 
ne. A nagyszebeni járásbiróság a most 
megtartott tárgyaláson Schwartz Au- 
relt távollétében a rendőrtiszt bántal- 
mazása miatt 3 hónapi elzárásra itélte, 
kötelezte ezenkivül a rendőrtiszt gyógv 
kezelésével felmerült 3000 lej orvosi 
költség és a perköltség megfizetésére. 
Miután a vándorkereskedő nem jelent 
meg a társvaláson, a marasztaló itélet 
kihirdetése után elrendelték országos 
körözését. 

- Milyen célokra folyósit kölcsönö- 
ket a kisipari munkaadóknak a Kézmü- 
iparosok Nemzeti Hitelintézete? A 
nagyszebeni munkakamara lapunk ut- 
ján is értesiti az érdekelt kézmüves 
mestereket és kisiparosokat, hogy a 
Kézmüvesmesterek Nemzeti Hitelinté- 
zete kölcsönt nyujt a kisipari munka- 
adóknak nyersanyag beszerzése, mühely 
létesitése céljaira és mühelyfelszerelési 
cikkek beszerzésére. A kisipari kölcsö- 
nöket 5, illetve 10 évi törlesztésre fo- 
lyósitják. A kölcsön folyósitásának fel- 
tételeiről részletes tájékoztatást ad az 
érdekelteknek Starudung Steiaru, a 
mnagyszebeni munkakamara vezértitkára 
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vr 550, félévre 280, negyedévre 

Nagy összekarmolt arcsal állit be 
káválazba. Kiss megkérdi tőle: 

Ii történt veled? 
ÜÖsszevesztem a feleségemmel a ka 
onyfadisz miatt. 
Hogy-hogy? 
A leleségem megtalálta egy an- 

gyal haját a kabátomon. " 

(BUENOS-AIRES.) December 2-án 
indult el a buenos-airesi kikötőből 
Hamburg felé a „Madrid" nevü hajó. 
Fedélzetén a többi között tiz magyar 
lány utazik hazafelé Tiz barna, bronz, 
főleg azonban lenszőke haju táncosnő. 
A lányok nem saját jószántukból utaz- 
nak, hanem a buenos-airesi fiatal- 
koruak birósága toloncoltatja őket ha- 
za. Ennek a kinos esetnek története a 
következőé: 
Körülbelül négy hónappal ezelőtt tiz 

tagból álló magyar balett érkezett 
Buenos-Airesbe K. 1.-né vezetésével. A 
balettnek szerződése volt a Bambu 
nevü mulatóban. A megérkezés után 
nyomban megkezdte müködését. Ennek 
a működésnek vajmi kevés köze volt 

Aa táneművészethez. A lányok, akik 
előtt nyilván a művészi karrier álma 
lebegett, mindjárt az első napon ta- 

: pasztalták, hogy őket voltaképpen 
szórakoztatónőknek szerződtették El- 

PECHES EMBER 
Jaj, de peches ember panaszolja barátjának Feke 

Karácsonykor d 

vagyok, - 
te - most 

upla fizetést kaphat- 

és mi történt? - érdeklődik a 

lejtettek egy-két rövid táncszámot, fő- 
foglalkozásuk azonban az volt, hogy 
egész éjszaka szórakoztatták és ivásra 
serkentették a mulató férfivendégeit. 
Mintegy másfél hónapig dolgozott a 
balett Bambuban, amikor a tulajdo- 
nost) és K. I.-né, a balett vezetője 
között, az egyik lány miatt, nézetelté- 
rés támadt. A balett ezért felbontotta ájnos, nem vagyok állásban. 

AKI NEM BÉKÜLT KI A HÁZMES- 

pukám - pityergi el magát Ka- 
nyestén Jancsika. - Ugy-e mond- 
ögy békülj ki a házmester bácsi- 

- És miért kellett volna kibéküljek? 
érdeklődik az apa 
Mert látod nem engedte fel azt az 

la hozni - siránkozik továbbra is 

ÜUgyeletes győgyszertárak. Folyó 
hó 24-én, szombaton reggeltől decem- 
ber 31-éig, szombaton reggelig a kö- 
vetkező gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Fortuna, Unirii-tér; 
Hygea, Mihai Viteazul-tér; Victoria, 
Regele Ferdinand-ut; Sotropa Emil, 
Stefan cel Mare-tér Az ünnep két nap 
ján: vasárnap és hétfőn a többi gyógy- 
szertárak egész nap zárva vannak. 

- JÓ ÉS OLCSŐ BÖRT ÉS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 15. 
Ujévi vásár, márkás selyemharis- 
nyák, téli harisnyák, többféle minőségü 

szerződését és átment a másik mulató- 
ba. a Tabarisba. 

Egy ideig itt szerepeltek, mikor egy 
este névtelen feljelentésre detektivek 
jelentek meg a mulatóban s őrizetbe 
vették a balett valamennyi tagját. A 
feljelentés hivatkozott arra, hogy a 

y é. 

szomoru kalandja Argeontinában 
balett szerződésszegést követett el, 
tagjai pedig mind fiatalkoruak, holott 
az argentin törvények szigoruan tiltják 
a huszonkétéven aluli nők szerepelte- 
tését az éjszakai életben. Az ügy a 
fiatalkoruak birósága elé került és a 
tárgyalásvezető biró, dr Tomas Casa- 
res ugy itélkezett, hogy a lányokat, 
kiket a mulatóban való szereplés 
„egészségileg és erkölcsileg sulyosan 
veszélyeztet", toloncolják haza, addig 
is, amig erre sor kerül, helyezzék el a 
Buen Pastér nevü leányintézetben. A 
lányok néhány hetet töltöttek az inté- 
zetben egy argentin hölgy, Maria Jo- 
sefa Cantilo de Mooren felügyelete 
alatt, akit a biróság gyámjuknak ren- 
delt ki. Most aztán a magyar követ- 
ség közbenjárására fedélzetére vette 
őket a „Madrid", de itt is szigoru őri- 
zet alatt állnak: vezetőjük, Ralázs G1- 
zella, a buenos-airesi magyar iskola 
magyar tanitónője, akinek a biróság 
megbizásából az a feladata, hogy Bu- 
dapestig kisérje, ott pedig a fiatalko- 
ruak biróságának adja át a lányokat. 
A balett vezetője, K. I.-né ellen kü- 

lön eljárás folyik. 
A tiz magyar táncosnő a lassujáratu 

„Madrid"-on december végére érkezik 
haza, ahol már aggódva várja őket a 
családjuk. Ennek a szomoru kaland- 
nak, amely az egész buenos-airesi saj- 
tót foglalkoztatta, mindenesetre van 
egy tanulsága: nem szabad fiatalko- 
ruaáknak artistaigazolványt adni és 
kor szerint szigoruan meg kell rostálni 
azokat, akik táncosnő szerződéssel 
akarnak Délamerikába utazni. 

—... 

ÜÖngyilkos lett a budapesti zsidó 
lato hitközség jogtanácsosa. Budapestről je- 

alt, aki nekem a repülőgépet akar- lentik: Dr. Dombováry, a budapesti zsi- 
dó hitközség jogtanácsosa öngyilkos- 
ságot követett el. Revolverrel főbelőtte 
magát és azonnal meghalt. Hátraha- 
gyott bucsulevelében azt irta, hogy a 
zsidótörvény megszigoritott intézkedé- 
sei idegrendszerét megviselték és nem 
birta tovább elviselni az életet. 
- Átszervezik a Pester Lloydot. Bu- 

dapestről jelenti a Havas távirati iroda: 
A magyar közgazdasági és pénzügyi 
élet legjelentősebb pénzügyi sajtóorgá- 

numát: a Pester Lloydot átszervezik. 

A lap irányitását kiveszik a zsidók ke- 

zéből és keresztény szellemben fogják 

vezetni a nagymultu tekintélyes lapot. 
a 

GZIVISZIER A SZINHAÁZBAN 
NAGY KABARL 

női nadrágok és kombinék, nyakkendők 
zsebkendők, nadrágtartók, siruhák, 
nagy választék szvetterekben legol- 
csóbban. Somes rövidáruházban, főpos- 
ta baloldali ucca elején. 

-Nyugdijasok figyelmébe. Az I 
kerületi rendőrség közli, hogy a kerü- 
lethez tartozó nyugdijasok már a ko- 
rácson ünnenek után beadhatják az 
életbenlétet igazoló bizonyitvánvért ké- 
réseiket. A kérvénvekhez iöltétlenül 
csatolni kell az állampolgársáci, a sze- 
mélyazonossági bizonyitványokat és a 
nyugdijkönyvet. Nyomtatványok és 
bélyegek a kerületnél kaphatók. 

Dsida Jenő emlékezete a magyar 
rádióban. A budapesti rádióban decem- 
ber 28-án szerdán este 20.45 órakor 
Zágoni Dezső volt kolozsvári lapszer- 
kesztő tart előadást „Dsida Jenő emlé- 
kezete" cimen. Az előadás ismertetni 
fogja az erdélyi lira rendkivül tehetsé- 

és tragikus módon elhalt képvise- szerint Mihail Konovot, 

.... 

FELKÉRJÜK a 6 éves kisfiucska 
édesanyját, hogy a részére kiadóhiva- 
talunkba beérkezett szeretet-csomago- 
kat vegye át. 

KAROLY KIRÁLY ÖFELSÉGE 
És MIHAÁLY NAGYVAJDA SZINAJÁ 

BAN. Bukarestből jelentik: II. Károly 

király Őfelsége és Mihály gyulafehér- 
vári nagyvajda, trónörökös Szinajában 
tartózkodnak, ahol a karácsonyi ünne- 
peket is töltötték. 
A HOVIHAR MIATT MAGYAR- 

ORSZÁGON HÉT VASUTVONALON 

SZÜNETEL A FORGALOM. Buda 
pestről jelentik: A hatalmas havazás és 
erős hóvihar sulyos zavarokat okoz a 
forgalom lebonyolitásában. Hét helvi 

jellegüű vasutvonalon a nagy havazás 
miatt beszüntették a forgalmat. 

UJABB LETARTÓZTATÁSOK 

MOSZKVÁBAN. Moszkvából jelentik: 
Eddig még meg nem erősitett hirek 

a Krokodil 

őjének költői munkásságát. Az előadás cimü hetilap igazgatóját és a Pravda 
keretében Dsida Jenő örökszép versei- 
ből Sz. Kovách Ernő szaval 

AMNESZTIA EGYEZSÉG BUDA 
FEST És PRÁGA KÖZÖTT. Bnda- 

pestről jelentik: A Magyarország és Rablóbanda 

Csehszlovákia között folyamatban levő 
tárgyalások, amelyek azt célozták, hogy 

a politikai természetü vétségekre köl- 
csönösen amnesztiát adjanak, kedve- 

FILIPPINI 
KÖZELÉBEN. 

cimü lap főszerkesztőjét letartóztatták 

VAKMERŐ VONATRABLAS A 

SZIGETEK FŐVÁROSA 
Manillából jelentik: 

támadta meg a manillai 

exnresszvonat postakocsijának két tiszt- 

viselőjét, akiket megöltek. A rablók 

elrabolták a postakocsin levő értéklá- 

dákat, amelyben ezüstrudak ár 150 077 

tően, megállapodással végződtek. Az dollár készpénz volt A rablók ezután 

egvézmény értelmében körülbelül 340 
magyar és a kárpátorosz aktivista párt vonat lassitott, 
ollukai tevékenységet kifejtő tagja lpostakosáró alt 

megrántották a vésztéket és amikor a 
leugrálva a kirabolt 

- A GYÜRÜS ZSIDŐ. Karácsony 
első napján mutatta be a róm. kat. gim- 
názium zsufolásig megtelt disztermé- 
ben a Kolozsvári Székely Alkalmazot- 
tak Társaságának műükedvelő szinész- 
gárdája: Illyésné Ferenczi Emilia: A 
gyürüs zsidó cimü 3 felvonásos nép- 
szinmüvét. Ez a müfaj ma már ritkáb- 
ban szerenel a magyar szinpadokon, 
pedig valamikor állandó sikerrel adták 
elő. A gyürüs zsidó - falu népének 
életéből meritett - témája, ho- a 
néplélek a mai - különböző jelsza- 
vaktól hanszatos - világban is az 
Urtól vár segélyt és egyedüli jelvénye 
a krisztusi kereszt. A máshitü embert 
is felebarátjának tekinti, egymást köl- 
csönösen segitve. Ez a vezérfonala I. 
Ferenczi Emilia darabjának, amelyből 
a romantika sem hiányzik. A darab 
keretében alkalmunk volt a székely 
nén életéből meritett népszokások és 
táncok megismerésére. Az előadás vá- 
rakozáson felül jó volt, ami Pataki Já- 
nos érdeme, aki a darabot betanitotta 
és rendezte. Derék székely legényeink 
és leányaink meglepően otthonosan 
mozogtak a vilásot jelentő deszkákon". 

Különösen Dobra Ágnes nyujtott első- 
rangut, aki játékkészsége mellett na- 
gyon szépen énekelt is. Mellette a cim 

szereplő: Seprődi László, a jóhangu, jó- 
megjelenésü Szőcs János, Illyés Juliska, 
Szilveszter Berta, Tamás Ilona Albert 
Lukács tüntek ki. Miklós Istvánné, 
Borbély Imre, Vágási Ilus és Sebestvén 
Klára képviselték kiválóan a humort, 
de a többi szereplők is mindent meg- 
tettek a siker érdekében, ami nem is 

maradt el. Az előadás után eredeti 
székely népi táncokat mutattak be 

Szász Márton vezetése alatt. Dicséretes 
és követendő a Szabó András elnök 

vezetése alatt müködő Székel- Alkal 
mazottak Társaságának törekvése, hogy 

egyrészt megismerteti a sokszor nani 

14-16 órát is dolgozó szeékely alkalma- 
zottakkal a magyar kulturát, felébreszti 
és tánolja bennük a szép és jó iránti 
hajlamot, másrészt pedig összetartja a 
messzi városba elkerült székely testvé- 
reket és megőrzi az ősi székelv ném- 
szokásokat és viseletet. Megérdemlik 
tehát derék székely testvéreink, hosv 
Társaságuak minden megnyilvánulását 
városunk magyarsága a eltüntek a virginiai 
mértékben támogassa. 

ZILVESZTER A SZINHAZBAN 
pezsédés moalacsorsolás 

agytetaytugy aaaa 

Önmagát leplezte le dünel 
ben a évujtosaió 

(BUDAPEST.) Különös biztositási 
csalás bünügyét tárgyalta az egri töri 
vényszék. Egy négy évvel ezelőtt tör 
tént öngyujtogatást nemrégiben leple 
zett le - maga a tettes. 
A hevesmegyei Szuha-huta község 

három háztulajdonos: Gembiczki i2 
József 48 éves gazdálkodó, mostohafia 
Liszi János és özvegy Gembiczki 
Sándorné elhatározták, hogy ujra épit. 
tetik egymással szomszédos házaikat 
Megegyeztek abban, hogy az épitkezési 
ugy hajthatnák végre a levolcsóbb 
ha valaki felgyujtaná a középső há. 
zat.. de olyan ügyesen, hogy a két 
szomszédos ház is leégjen. 
Ezen a tárgyaláson Gembiczkin és 

mostohafián kivül Gembiczki Sándorné, 
továbbá az egyik rokon, Gembiczki 
Izsák Ferenc vettek részt, mint a kél 
érdekelt szomszéd ház tulajdonosai. A 
terv kivitelével Liszi Jánost bizták 
meg. 1936. szeptember 5-én Liszi fel- 
ment a padlásra és felgyujtotta a házat. 
Minden tervszerüen folyt le. Két óra 
mulva mind a három ház porrá égett, 
A vizsgálat véletlen balesetnek minősi- 
tette a tüzet s a biztositó társaságok 
mind a három károsultnak jókora ösz- 
szeget fizettek. Aztán fölépült a három 
uj ház. Az elmult nyáron mégis kide- 
rült a gyujtogatás. Liszi János ugyanis 
egy alkalommal összeveszett mostoha- 
apjával, dühében kirohant az uccára e 
mindenkinek elmondotta, hogv is épi- 
tették fel az uj házakat. , 
A biróság a kihallgatások és a per- 

beszédek után Liszit háromévi, Gem- 
biczki Izsák Józsefet ugyancsak három, 
évi fegyházra itélte. Gembiczki Izsák 
Sándornét másfélévi, Gembiczki Izsák 
Ferencet pedig egyévi börtönre itélte 

Mártéritésre Méelték a 
rancia munkásszövetségel 
(PÁRIS) A szajnai törvényszék ité- 

letet hozott, amelynek értelmében kö- 
telezte az általános munkás szaktaná- 
csot és a munkások nemzeti szövetsé 
gét, hogy megfizessék a párisi és Páris- 
környéki épitési vállalkozóknak azt a 
kárát és veszteségét, amelyet a mun- 
kásság november 31-iki és törvényte 
lennek minősitett sztrájkja következ- 
tében szenvedtek el. 
A francia szocialista párt egyébként 

karácsony szombatján kezdte mee ta- 
nácskozásait Montougexban. A kon- 
gresszuson felszólalók éles birálatot 
mondottak Daladier miniszterelnök 
politikája felett, amely megállapitása 
szerint nem felel meg a nemzet kivá 
nalmainak. A kongresszus határozati 
javaslatot fogadott el, amelyben köve- 
teli, hogy a november 30-iki sztrájk 
kövekeztében elbocsátott munkásokat 
azonnal fogadják vissza. A pártkon- 
gresszus a karácsonyi ünnepek alatt is 
folytatta tanácskozásait. 

- POLITIKAI TÁMADÁS AZ 
AMERIKAI KERESKEDELMI MI- 
NISZTER ELLEN. Newyorkból jelen- 
tik: A köztársasági ellenzéki párt heves 
kampányt inditott Harry Hobkins ke- 
reskedelemügyi miniszter ellen. A mi- 
niszter részéről vezetett intézménvi 
alapok felhasználása miatt. A minisz 

elnevezésü alapból 250 millió dollárt 
használt fel - állitólag jogtalanul - 
és ezzel a tekintélyes összeggel támo- 

terv hiveit. 
- OLASZ TENGERÉSZEK KÁL- 

VARIÁJA MONTEVIDEOBAN. Mon- 

tevideóból jelentik: Az Eugenio di 
Savoya nevü olasz cirkálóhajó, amely 
az egyik legmodernebb hadihajója az 

olasz flottának és amely délamerikai 
köruton van, Montevideoba érkezett. A 

hajó matrózai partra szálltak és társas- 
gépkocsis sétakörutat tettek a város- 
Dban. A lakosság heves tüntetést rende- 
zett az olasz matrózok ellen. Szóváltás, 

majd verekedés kezdődött, amelynek 

során a polgári lakosság közül több 

tetésnek, illetve a verekedésnek végül legnagyobb 
is a rendőrség vetett véget. 

ter a Work Progrese Administration 

gatta a választásokon az uj gazdasági 

egyén könnyebben megsebesült. A tün- 
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Meghalt dr. Tosa luliu 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Kolozsvár 
társadalmi és közéletének sulyos gyásza 
van. Karácsony első napján délelőtt 10 
órakor 54 éves korában meghalt dr. 
Tosa Gyula pénzügyi vezérfelügyelő, a 
romániai pénzügyi közigazgatás egyik 
legképzettebb, sokoldalu képességgel 
rendelkező szaktekintélye és vezető 
egyénisége. Dr. Tosa Gyula kiváló ké- 
pességeit már a világháboru előtt is 
megbecsülték feletteseil és sokoldalu 
tudásának, ritka szakképzettségének 
jutalmazásául Budapesten a magyar 
királyi pénzügyminisztériumba osztot- 
ták be szolgálattételre. Az államjogi 
helyzet megváltozása után dr. Tosa 
Gyula mint a Nemzeti Tanács pénzügyi 
közigazgatási szakértője teljesitett ér- 
tékes szolgálatokat, majd pénzügyigaz- 
gató lett és ebben a minőségben Ko- 
lozsvár összlakosságának tiszteletét és 
becsületét szerezte meg részrehajlatlan 
tevékenységével, előzékeny, udvarias 
nodovával és rítka tárgyilagosságával. 

elismeréséül pénzügyi vezér- 
övé léptették clő, majd a pénz- 
sztériumba osztották be szol- 
el Dr. Tosa Gyula mindkét 
ti beosztásban maradéktalanul 

Halálát felesége és kiterjedt 
előkelő rokonság gyászolja. Temetése 
december 28-án, s erdán délután fél 2 
órakor lesz a Str. Regina Maria-uccá- 
ban levő Minorita templomból a görög 
katholikus egyház szertartása szerint. 

- NINCS SZEBB, MINT A SZERE- 
LEM. (Operettbemutató a Magyar Szin- 
házban.) Sándor Jenő, a neves szinpadi 
szerző legujabb darabja, amelyet kará- 
csony első napján mutatott be a ma- 
gyar szintársulat, a békeévek immár 
klasszikussá vált operettjeinek sablon- 
jára készült, sok uj szinnel, kedves 
fordulattal, hangulatos romantikával. 
Bár a darab meséje reminiszcenciákat 
kelt, a bemutató közönsége mindvégig 
jól mulatott a képzeletbeli ország ki- 
rályának romantikus szerelmi históriá- 
ján, amely az ősi operetthagyományok- 
nak megfelelően happy-enddel végző- 
dik. Az előadás Gróf László pompás 
rendezésében kitünő volt. Az előadás 
középpontjában Krémer Manci állott. 
Közvetlenül játszott, szépen énekelt, 
ruhái izlésesek voltak. Jenei János 
elegáns, hóditó volt. Elevenséget, derüt 
varázsolt a szinpadra a Sándor Stefi- 
Fülöp Sándor ketős. Tompa Sándor 
jóizü alakitásán sokat mulatott a kö- 
zönség. A többi szereplők: az ördöngő- 
sen táncoló Bázsa Éva, továbbá Rajnay 
Elli, Csóka József, Csengeri Aladár és 
Réthely Ödön is lelkes játékkal járul- 
tak hozzá a hangulatos zenéjü darab 
őszinte sikeréhez. Bizonyos, hogy az uj 
cperett sokáig műüsordarabja lesz a 
szinháznak. (galó) 
-A török kormánypárt' nyilatkoza- 
ta. Ankarából jelentik: A kormánypárt 
tegnapi ülésén az elhunyt Kamál Atta- 
türk volt államfőt a párt alapitójának 
és Izmet Inonu jelenlegi köztársasági 
államfőt pedig a párt örökös elnökének 
nyilvánitották. 

CSECSEMŐHULLAT TALAL- 
TAK. Marosujvári tudósitőnk jelenti: 
December 23-án reggel az iskolába 
silető gyermekek egy ugorkásüvegbe 
csomagolva négyhónapos csecsemő hul- 
lájára bukkantak. A megdöbbentő 
lelet ügyében a csendőrség erélyes 
nyomozást inditott. 

. Kinezevések a külügyminiszté- 
riunaban. Bucurestiből jelentik: II. Ká- 
roly király Őfelsége Grigorceat, Romá- 
nia volt londoni követét a külügymi- 
nisztérium vezértitkárává nevezte ki. 
Grecianu volt meghatalmazott minisz- 
tert pedig szintén külügyminiszteri ve- 
zértitkárá nevezte Ki. 
- Arvizveszedelem a fővárosban. 

estiből jelentik: A fővárosi tüzol- 
tóknak rendkivül sok és nehéz munká- 
juk volt karácsony szombatján. Az ál- 
landó és tartós eső. a heves szélvihar 
kö ztében a főváros külvárosi ne- 
gy t árviz boritotta el és a tüzoltók 

ész éjjel dolgozniok kellett az el- 
városrészek lakóinak kitelepité- 
és vagyonkájuk megmentésénél. 

aj *aastayaatót aga 

(BUCURESTI.) Az utóbbi napok vi- 
haros, esős és havas időjárása miatt a 
vasuti és telefton összeköttetésben és 
szolgálatban sulyos zavarok támadtak. 
A december 23-áról 24-ére virradó éj- 
szaka elvonult esővihar számos helyen 
megrongálta a telefonvezetéket és pe- 
dig nemcsak a városi vonalakat, hanem 
a városközi vonalakat is. Ennek követ- 
keztében a főváros és a vidéki nagyobb 
városokban a telefon összeköttetés hosz 
szu időre megszakadt. A Román Tele- 
lefontársaságot a telefon oszlopok ki- 
dölése és a huzalok elszakadása miatt 
érzékeny anyagi károsodás érte. Szá- 
mos helyen nemcsak a telefonhuzalokat 
tartó faoszlopok dőltek ki, hanem az 
orkán sulyosan megrongálta még a 
szilárd épitményüű cementből készült 
elágazó tornyokat is. Az ólmos eső rö- 
vid idő mulva megfagyott a telefon 
vezetékeken és a sulyos jégréteg alatt 
a dróthuzalok leszakadtak. Hasonló ará 
nyu üzemzavar a romániai táviró- és 

tiszívisclőkre 

(BUCURESTI.) A CFR vezérigazga- 
tósága a legnagyobb eréllyel folytatja 
a vizsgálatot a legutóbbi megrenditő 
vasuti szerencsétlenségek ügyében és a 
legerélyesebb megtorló intézkedéseket 
foganatositja azokkal a vasuti tisztvi- 
selőkkel és alkalmazottakkal szemben, 
akiket bünösöknek talált a vasuti ka- 
tasztrófák előidézésében. A szeren- 
csétlenségeknek - mint lapunk más 
helyén részletesen megirtuk - közel 
száz ember esett halálos áldozatául, a 
sulyosan sebesültek száma pedig több- 
száz. A lefolytatott vizsgálat alapján a 
CFR vezérigazgatósága felfüggesztette 
állásától a galatii szerencsétlenség elő- 
idézése miatt hibás összes forgalmi 
tisztviselőket, valamint a galatii for- 
galmi kerület vezetőjét, a galatii vasuti 
állomás főnökét Frecatei vasuti állo- 
más főnökét és rendelkezési állomány- 
ba helyezte Etulia 'vaásuti állomás fő- 
nökét is. Ennek a két állomásnak a 
főnökei, illetve szolgálatot teljesitő for- 
galmi tisztviselői voltak ugyanis első- 
sorban hibásak a borzalmas vonatössze 
ütközés előidézésében. A felfügvesztés, 
illetve a rendelkezési állományba való 
helyezés azonban még nem a végleges 
büntetésük a hivatali kötelességüket 
hanyagul, felületesen teljesitő vasuti 
tisztviselőknek. 
A CFR vasuti igazgatósága egyben 

(BUCURESTI.) Megrenditő öngyil- 
kosság történt karácsony első napján a 
Stefan cel Mare körut 153. számu ház- 
ban, ahol Moise Oprea, más néven Mi- 
tica Stoenescu 42 éves kereskedő ön- 
gyilkossági szándékkal három revolver 

sSulyos zavarokat oi 
szágszerte a tomboló orkán 

at okozott or- 

telefonszolgálatban még soha sem volt, 
mint most a karácsonyi ünnepeket meg 
előzően és az ünnepek alatt is. 
A telefon. és táviróvezetékekben va- 

lóságos rombolást végzett a szokatlan 
erejü szél- és hóvihar. Erdély és a fő- 
város között valamint a Bánát, Olténia 
és a tengerparti vidékekkel az össze- 
köttetés teljesen megszakadt, de a töb- 
bi vonalak sulyos megrongálásajis le- 
hetetlenné tette a fővárossal a telefon 
és távirati összeköttetést 
De nemrcsak belföldi vonatkozásban 

okozott komaoly zavarokat a szokatlan 
erejü hó. és szélvihar, Románia és a 
külföld táviró- és telefonösszeköttetése 
is sulyos hiányosságot szenvedett. De- 
cember 25-ike óta Bucurestinek csak 
egyetlen vonallal van összeköttetése 
Eudapesttel, hasonlóképpen Bucuresti- 
nek Béccsel. Általában a külföldi tele- 
fonszolgálat ellátása nagy nehézségek- 

Sulyos büntetés vár 
a vasuti kafaszírólákat clőldéző 

be ütközik. - 

A efR vezérigazgatóságának intezkedésel a további 
balcsciek megakadályozására 

intézkedett az iránt is, hogy az állá- 
suktól felfüggesztett tisztviselők ellen 
a hivatalos vizsgálat befejezése után 
elkészitsék a bünügyi feljelentést, illet- 
ve a büntető biróságnál is meginditsák 
ellenük az eljárást. 
A vasuti vezérigazgatóság egyidejü 

leg a következő rendelkezéseket foga- 
natositotta a vasuti forgalom zavarta 
lan lebonyolitása és az esetleges továb- 
bi szerencsétlenségek megakadályozása 
érdekében: 
A teheráruforgalmat lényegesen csök 

kentik. Csökkentik a rendszeresen köz- 
lekedő személy- és gyorsvonatokon az 
utasok számát is és fokozott gondot 
fognak forditani - addig is, amig a 
távirati és telefonösszeköttetést az 
egész országban megfelelő módon helv- 
reállitják - hogy a keresztező és ki- 
térő állomások helyét a legpontosab- 
ban, a legnasvobb körültekintéssel 
állapitsák meg és a keresztező állomá- 
sokkal kancsolatosan a vonatok menet- 
idejét a lemontosabban betartsák. 
A CFR vezérigazgatósága egyébként, 

hogy a több, mint 700 kilométer távol- 
ságon megrongált telefon és táviró- 
összeköttetést minél előbb teljes mér- 
tékben helyreállitsák, megfelelő kato- 
nai munkaerőket állit be a helyreálli- 
tási munkálatok minél gyorsabb elvég- 
zése érdekében. 

ae. 

esaládi viszály miatt öngyilkossá 
lett a fővárosi kereskedő 

golyót röpitett fejebe és azonnal meg- 
haltt A meginditott vizsgálat során 
megállapitást nyert, hogy a kereskedő 
családi egyenetlenség miatt dobta el 
magától az életet. 

(BUDAPEST) Kéet revolveres, autós 

gangsztert keres a budapesti rendőr- 

ség, akik Zuglóban, a Nagy Laios 

király-ut 194. számu házban levő do- 

hánytőzsdében kirabolták Kaloday Ot- 

tóné trafikosnőt. Egyelőre csak bizonv- 

talan személyleirás áll a rendőrség ren 

delkezésére a két husz év körüli, rosszul 

öltözött suhancról, akik egy ellopott 
automobil felhasználásával, revolverrel 
a kezükben, követték el. a rablótáma- 

dást. 

Autós sanészierek Miraboltak 
csy fratikosnőt Budapcsten 

Rendőri bizottság ment ki a zuglói 
trafikba, hogy pontosan rekonstruálja 
a tegnap este 9 órakor lezajlott gang- 
szterkalandot. Megállapitották, hogy a 

meglehetősen elhagyott helyen fekvő 
trafikban könnyen végre lehetett haj- 
tani a támadást. Kilenc óra tájboan Ka- 
lodayné egyedül tartózkodott a trafik- 
ban, amikor az uccán fekete, zárt ma- 
gánautó állt meg. A következő pilla- 
natban felvágódott az ajtó és két husz 
év körüli fiatalember ugrott be, mélyen 

hagyott, 
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szemükre huzott kalappall 
mozduljon! - kiáltotta az egyik, aki megállt az ajtó mellett. Ke- 

rafikosnő ijedten hátrált. Ezalatt 
másik a Dulthoz vgrott zaltit a fiókot és felmarkolt belőle 50-60 pen- 
gőt. A másik ezalatt revolverrel a ke- zében őrködött. Néhány másodperc mulva mindketten kirohantak és a tra- fikosnő hallotta, hogy nagy bugással elrobogott az autó. Alig hogy magához tért rémületéből, kiszaladt az uccára és kétségbeesetten kiáltozni kezdett: = Fogják meg, kiraboltak 
A szomszédos vendéglőből kirohan- 

tak zetek Akadt alak, aki látta 
legjeg a száguldva menekülő 

autó sndegámát is: HD 049. ey kete 
alatt zajlott le a jelenet. Utána a táma- 
déknak nyomuk veszetttttt.t.t. Még az éjszaka megindult a hajsza a 
titokzatos autó után. eln ada 
lótámadás után jelentkezett a rendőr- 
ségen Buth Kornél részvénytársasági 
igazgató, aki elmondotta, hogy fekete 
magánkocsiját ellopták a Kinizsi-uccai 
Kinizsi-garázs elől. Az ellopott kocsi 

rendszáma is HD. 049. volt. 
Hajnal tájban az őrszemes rendőr el- 

gazdátlan autót pillantott 
meg, A kocsi tilos helyen parkolt. A 
rendőr egy ideig várt, hogy majd elő- 
kerül a kocsi gazdája vagy soffőrje, de 
mikor kiderült, hogy hiába vár, jelen- 
tette az esetet a főkapitányságnak A 
főkapitányságon megállapitották, hogv 
a zuslói gangszterek hagyták az autót 
a Nádor-uccában. 
A detektivek egész serege kutat most 

a vakmerő autós banditák után 

Rendkivüll hitelek a belső 
dazdosági élet lellesztésére 

(BUCURESTI.) A román kereskede- 
lem fejlesztése és ösztönzése érdekében 
a nemzetgazdasági minisztérium szám- 
lájára két egyenként ötmillió lejes 
rendkivüli hitelt nyitottak meg. Az 
ötmilliós első hitelből fogják fedezni az 
Angliába és a többi országokba irányuló 
romániai butorkivitel prémiumát, mely 
kivitelt minden valutáris megszigoritás 
nélkül fogják lebonyolitani. A másik 
ötmillió lejes rendkivüli hitelből pedig 
a romániai juhtenyésztők fognak meg- 
felelő támogatást kapni. 

Halottak ezrel boritják 
a spanuol csatateret 

(SALAMANCA.) A Rador távirati 
iroda a spanyol nemzeti csapatok ve- 
zetőségének a következő hivatalos je- 
lentését közli: Catalániában a heves 
harcok tovább tartanak, a nemzeti csa- 
patok tovább folytatják győzelmes elő- 
nyomulásukat és Mass Dela Fara mel 
lett fontos közlekedési gócpontokat fog 
laltak el. Az ütközet után a holttestek 
ezrei boritották a csatateret. A nemzeti 
csapatokhoz tartozó katonák eddig 
1600 ellenséges köztársasági katona 
holttestét szedték össze. A nemzeti 
csapatok 1591 hadifoglyot ejtettek, köz 
tük számos tisztet. Karácsony vasár 
napján és hétfőjén viszont a kormány- 
csapatok kilenc ellenséges repülőgépet 
lőttek le. 

- Minden rendzavarás nélkül telt el 
a karácsonyi ünnep a fővárosban. Buci 
restibő jelentik: Az uj büntető törvény 
könyv szigoru intézkedései javitó ha- 
tással voltak a közerkölcsökre és nagy 
mértékben fokozták a közönség fegyel- 
mezettségét. Ennek köszönhető, hogy a 
karácsonyi ünnepek alatt a fővárosban 
egyetlen verekdés, késelés, fegyverhasz 
nálat sem történt, mig a megelőző évek 
ben a karácsonyi ünnepség vidám han- 
gulatát gyakran zavarta meg véres 
összetüzés és büntényy : 
- Hirtelen halál. Ignat Florica 38 

éves asszony, aki közös háztartásban 
élt Vasile Lupu ucca 66. szám alatt 
Rotariu Dumitru munkással. mára vir- 
radó éjjel 12 órakor hirtelen meghalt. 
A helyszinre kiszállott dr. Hossu Stefan 
tiszti főorvos rendeletére az asszony 
holttestét beszállitották a bonctani in- 
tézetbe, a II. kerülei rendőrség a hirte- 
len halál ügyében meginditotta a vizs- 
gálatot. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. BÜN DE MPRTMAT 
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Aeé 

Aramuvuonal... 
A szabó rongyos ruhában, a suszter 

as cipőben jár, az ujságiró nem szo- 
olvasni". - Ez alól az 

i szabályok alól kétféle ember ki- 
vmvétel. A különlegesen rendes és a kü- 
lönlegesen bogaras ember. Alulirott az 
utóbbiakhoz tartozom, mert néha egy- 
egy ujságot elejétől végigböngészek s 
még az apróhirdetéseket is megemész- 
tem. Olyan ujságnál, mint a „Jóestét!, 
amelyben néha két-három oldalt kitesz 
az apróhirdetés, ez az emésztés nem kis 
munkateljesitménnyel - vagy néhal 
nem kis élvezettel párosul. 

Mi érdekel engem az apróhirdetés- 
ő1? Érdekel az, hogy mi minden van 

és kiadó Kolozsváron? Érdekel, 
hogy milyen állásokat keresnek és ki- 
nálnak? És főleg érdekel, hogy ezt a 
nyilt bőrzét milyen szellemi értékek 

hogyan fogalmazzák 
meg a szegényes emberek a kinálatot 
és hogyan merészelik felkelteni az ér- 
deklődést saját szolgálatuk irányában. 
Hónapokon keresztül olvastam - pél 

dának okáért - egy rövid apróhirde- 
ést, amely összesen három szóból állt: 
„Női télikabát eladó". 
gyesztve az ucca és a házszám. Történe 
tesen ugyanabban az uccában és ugyan 
abban a házban van az irodám - ezt 
jól megfigyeltem. Hetenként legalább 
tétszer olvastam ezt a női télikabátot, 
nlehet, hogy többször is megjelent, 

nesetre feltünő sokszor. Gondol- 
koztam is rajta, vajjon kinek lehet ab- 
ban a bérkaszárnyában olyan női téli- 
kabátja, amit semmiképpen sem tud el- 
adni s amire olyan sokszor igyekszik a 
vevőt a házhoz csábitani 

ember elsején nagyon sokan cse- 
lakást Kolozsváron. 

nem láttam sem akkor, ha u 
n a hirdetési oldalt, akko: 

ha minden aprót végigolvastam. Rend- 
len van - gondoltam magamban - 

átot, végre uj gazdát 

kormányozzák, 

Hozzá bigy- 

akkor sem, 

dadták a női kab 

Tegnap irodázás idején, az udvarun- 
kon a következő párbeszéd ütötte meg 

Egy idegen ur szólitotta 
meg a ház portását: 

kKérem, nem tetszik tudni, 
költözött a női télikabátos? 

A portás illedelmesen felelt: 

= Elköltözött kérem a városról... 
Nem tudom, hová. 

- Miféle női télikabátos? - érdek- 
lödtem most már én magam a portás- 

- Itt lakott, kérem az emeleten 
egy kabátkereskedő - felelte a portás. 
- Női kabátokat árult. 

Az, aki hirdetett az ujságban? - 
kiváncsiskodtam. 

-Az, az, - válaszolt a portás. 
= Hát az nem csak egy 

-Oh dehogy, kérem! Egész raktár 
volt. Talán szép kabátja is volt. Ujak, 
régiek, olcsóbbak és drágábbak. A für- 
dőszobában és a kamrában volt a rak- 
tár s a lakószobában az üzlet. Ott tény- 
leg mindig csak egy kabát volt De ha 
nem felelt meg, a kabátárus ur kikér- 
dezte az asszonyt, milyen szinü, vágásu 
és értékü kabátra van szüksége s már 
hozta is a kivánt „egy" télikabátot. És 
tetszik tudni, hogy ezt miért csinálta 

Miért csinálta igy? Istenem, ha én 
tudnám, miért csinálta. igy? 
Mert ezt nem lehet tudni. Ezt csak ő 
tudja, az én, soha sem látott, kedves 
lakótársam, akivel szemben annyi tisz- 
telettel mégis kell viselkednünk, hogy 
legalább a ütkos gondolatait nem kür- 
töljük ország-világgá. 

Az ilyen ember iszonyuan imponál. 
Ez már nem is leleményesség, tehetség, 
ez maga a nagy, nagy tudomány. Mert 
ne tessék elfelejteni, nem az a fontos, 
hogy mi eltitkolnivalója volt a kabát- 
árusnak, hanem az a lélektani erő, ami 
aláfesti üzletét. Egy kabát?.. Egy ka- 
bát, aminek a reklámja tiz lejbe kerül, 

az lehet olcsó. Ezt hiszi a vevő. De száz 

kabátból: egy - semmiképpen sem le- 
an olcsó, mint az az egy, egye- 

* 

tés Frontjának megszervezése az egész 
országban nagy lelkesedéssel folyik. A 
szellemi élet kiváló egyéniségei, magas 
közméltóságok viselői, érdemekben 
gazdag katonai vezetők, a közigazgatás 
legértékesebb elemei, a fiatal nemze 
dék tagjai, az összes termelőrétegek 
legértékesebbjei nagy lelkesedéssel vá- 
leszoltak az uj politikai párt megala- 
kitására vonatkozó felhivásra és öröm- 
mel jelentették be csatlakozásukat a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjához. A 
jelentősebb, kimagaslóbb személyiségek 
csatlakozásai közül közöljük az aláb- 
biakat: 
- Teljes lelkemmel csatlakozom az 

ország ujjászervezésének munkájához: 
ERNEST URDAREANU. 
- Ugyanattól az érzéstől áthatva, 

amely barátaimat a Nemzeti Ujjászü- 
letés Frontjának megalakitására ösztö- 
nözték, kérem felvételemet a pártba: 
ION V. STIRCEA. 

- Családi hagyományaimnak meg- 
felelően, amely az évszázadok lefolyása 
során küzdött a román ügyért, részt 
kivánok venni én is szerény tehetségem 
szerint az ország ujjáépitésére irányuló 
munkához, kerve felvételemet a Nem- 
zeti Ujjászületés Frontjába: ANTON 
MOCSONYI. 

- Értesülve a Nemzeti Ujjászületés 
Frontjának megalapitásáróol és hogy 
résztvehessek az ország érdekében a 
konstruktiv munkában, sietek fentar- 
dás nelkül csatlakozásomat bejelenteni, 
kérve, hogy az elsők között vegyenek 
fel: CONSTANTIN FLONDOR. 

-Alulirott orvos felajánlom szerény 
képességeimet az uj alakulat részére, 
kérve tagul való felvételemet: DR. 
MAMULEA ION. 

- Részt kivánva venni az ország 
helyreállítására irányuló munkában, 
kérem felvételemet a Nemzeti Ujjá- 

hová születés Frontjába: NIC CONDIESCU. 
Alulirottak kérjük felvételünket a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjának tagjai 
közé, mert célunk ennek a szervnek az 
crszág magasabb érdekeit szolgál 
munkájában résztvenni: FILITTI C. 
IOAN és FILITTI C. ALEXANDRU. 
- A régi kipróbált utakon haladva 

és szilárd meggyőződésből, amellyel 
szolgáltam eddig is tollammal és poli- 
tikai tevékenységemmel, csatlakozom a 
román győzelem és a dicsőséges mo- 
narchia frontjának eszméjéhez: EUGEN 
TITEAÁNU 
- Kérem felvételemet a Nemzeti 

- ESIET 

A közélet kiválóságai, 
lfőméltóságok, katonatisztek és a szellemi 

élet irányitói csatlakoztak nagy lelkese- 
déssel a lemzeti dijjászületés Srontjához 

(BÜCURESTI) A Nemzeti Ujjászüle- jes erővel fogok küzdeni: 

szövetségéhez tartozó 14 

ülő vendég heves görcsökben vonasla- 

ANTON 
BElBESCU. 
- Ugyanazoktól az érzésektől vezé- 

relve, amelyek arra ösztönöztek, hogy 
aláirjam annak a politikai pártnak a 
feloszlatását, amelynek tagja voltam, 
kérem tudomásul venni csatlakozáso- 
mat a Nemzeti Ujjászületés Frontjá- 
hoz: ALEXANDRUÚ RADIAN. 
- Üdvözölve a román politika érde- 

kében tett kezdeményezést, csatlako- 
zom a Fronthoz: MANU lelkész. 
- Szivem egész melegével üdvözlöm 

a Nemzeti Ujjászületes Frontjának 
megalakitását, amelyben minden jó és 
becsületes állampolgár a Nemzet és a 
Haza sziklavárát kell lássa, büszkeseg- 
gel csatlakozom DRAGOS PROTOPO- 
PESCU. 
- Mint a pártok tapasztalt ellenfele, 

fentartás nélkül csatlakozom a Nemzeti 
Ujjászületés Fiontjához: NICHIFOR 
CRAINIC.: 

Teljes lélekkel csatlakozom a 
nemzeti lelkiismeretből fakadó politi- 
kai mozgalomhoz és kérem engem 
olyannak tekinteni, mint aki alapitása 
óta tagja a Nemzeti Ujjászületés Front- 
jának: I. VALJEAN 

Csatlakoztak ezenkivül a Nemzeti 
Uijjászületés Frontjához Carol N. Miti- 
lineu, Radu Portocala, Erecle Nico- 
leanu, Andrei Corteanu. Dem. I. Dob- 
rescu, Radu Lobei Stefani Vladescu és 
Virgil Molin, a vidéki sajtó nemzeti 

sajtószervezet 
nevében. ; 

Marószódát ivott a vendéglőben 
egy vendég. Fogarasról jelentik: Ioan 
Motoc fogarasi vendéglősnél 22 éves 
fiatalember jelent meg, aki zöldségle- 
vest evett és utána egy pohár vizet 
ivott. Néhány perc mulva az asztalnál 

ni kezdett, majd eszméletlenül esett le 
a székről. A vendéslő személyzete se- 
gitségére sietett és megdöbbenve látta, 
hogy a pohárban, amelyből a fiatalem- 
ber vizet ivott, mésztejszerü maradvá- 
nyok vannak. Megállapitották. hogy a 
vendég marószódát oldott föl a vizzel 
telt pohárban és azt megitta. Beszálli- 
tották a kórházba, ahol dr. Cornea gyo- 
mormosást alkalmazott. A vizsgálat so- 
rán megállapitották azt is, hogy az ön- 
gyilkos fiatalember Scoverca Gheorghe 
és a Campulungmesvében levő Dorna 
községből származik. Kihallgatni azon- 
ban még nem lehetett, mert állapota 
rendkivül sulyos Az a feltevés, hogy 
szerelmi bánata miatt kisérelt meg ön- 
gyilkosságot. Ujjászületés Frontjába, amelyért tel- 
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RUMÁIT FESTESSE És TISZTITTASSA 
A MODERN VEGYÉSZETTEL DOLGOZÓ 

CIINK-GYÁRDBAN 
költözött el másfelé. Lehet, hogy itt 

Lehet, hogy másutt még többet remél 

Nem tudom, hogy lakótársunk miért ménnyel van róla. Azt kérdezem tőle: 

már letarolta a mezőt. Eleget keresett. kabátot? 

keresni. Mindegy. Kivánjuk, hogy meg portás. - Naponta legalább százan. 
gazdagodjék. Mert a portás jó véle:l 

- Aztán sokan keresték azt az egy 

Mi az, hogy sokan? - felelte a 

Hodihajók és oceánjárók 
haladnak majd áf francia- 

országon 
Csatorna épül az Atlanti-óceán és a 

Földközi-tenger között 

(LONDON.) A Daily Telegraph nag gy 
feltünéstkeltő párisi jelentést közöl, 
amely szerint a francia és az angol kor 
mány, továbbá holland érdekelt körök 
között megállapodás jött létre, hogy 
csatornával kötik össze az Atlanti 
őceánt a Földközi tengerrel. A csator- 
nát Dél-Franciaországon keresztül ve- 
zetik és alkalmassá teszik óceánjáró 
hajók és hadihajók közlekedésére. Az 
óriási csatornán keresztül haladnának 
az angol és francia óceánjárók. továb- 
bá hadihajók. Arról van szó, hogy a 
Bordeaux és a La Nouvelle között már 
most meglevő csatorna-hálózatot 90 
millió font, mintegy két és negyed mil- 
liárd pengő, költséggel kiszélesitik. A 
lap megjegyzi, hogy a nagyszabásu csa- 
tornaépitéssel legfeljebb 1942 decembe- 
rében készülnének el. A csatornaépités 
százezer embert foglalkoztat négy éven 
keresztül 

- Két gyermek borzalmas tüzhalálm 
Szombathelyről jelentik: Istiván Józset 
alsóhegyi kertész és a felesége tegnap 
este munkából hazatérve, megdöbbenés 
sel látta, hogy lakása ablakán, ajtaján 
füst szürődik ki. Tudták, hogy két gyer 
mekük a lakásban van s ezért remül- 
ten nyitották fel az ajtót. E pillanatban 
a hálószobából lánynyelvek csaptak ki 
A szülők kétségbeesetten rohantak a 
lángok közé és pillanatok alatt elfoj- 
tották a tüzet. A 10 éves Mária és a 5 
éves József a földön eszméletlenül fe- 
küdt. Élesztgetni próbálták, de a gyer- 
mekek nem tértek magukhoz 
hivtak, de az sem segithetett már: mind 
két gyermek halott volt. A füst meg- 

Orvost 

fojtotta őket. A hatósági vizsgálat meg 
indult. 

(bi.) 

HETI S0 LEI 
részletfizetésre vásárolhat férfi és női 
I.-a cipőket, sosonokat és gyermekci- 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Miemo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

- Angliában meghonositották a csin 
csilla-patkányt. Londonból jelentik: An 
gliában sikerült meghonositani a világ 
legdrágább szőrmég állatját: a csincsil- 
la-patkányt, amely annyit ér, mint sa- 
ját sulya aranyban Nemrég Dél-Ame- 
rikából néhány pár csincsillát csem- 
pésztek Angliába, ahol egy Great Yar- 
mouth melletti birtokon berendezett te- 
lepen szép sikerrel tenyésztik őket. 
Egész Délamerika csincsilla állománya 
nem éri el a kétezer darabot és egy 
csincsilla-bőrért az aímerikai szőrme- 
piacon 720-750 ezer lejt is fizetnek. 
- Perry válik feleségétől, aki ezért 

37.000 dollárt követel tőle. Fred J. 
Perry. akit a világ elsőszámu tennisz- 
zsenijének tartanak, válik. A felesége 
az Amerikában eléggé ismert filmszi- 
nésznő, Helen Vinson. A válás előzmé- 
nyei ismeretlenek. Sőt maga a tény a 
legnagyobb meglepetés erejével hatott, 
miután Amerikában a „házasságok há- 
zasságá'-nak tartották Helen Vinson 
és Perry házasságát. Az asszony gyak- 
ran még a filmről is lemondott, hogy 
elkisérhesse urát. Budapest is emlékez- 

hhet rá, hogy amikor Perry esztendők 
előtt, még amatőr korában, Pesten járt, 
szép szőke felesége végigkalauzolta min 
den mérkőzését, még a bemutatókat is, 
a szigeti centercourton,, pedig igazán 
nem volt miért izgulnia, hiszen senki 
sem érthetett Perry csodálatos tennisz- 
művészetéhez. És Helen Vinson a na- 
pokban megjelent Renóban, Amerika 
válóperes paradicsmá-ban és kijelen- 
tette a biróság előtt: - Válni akarok 
férjemtől. - Miért? - Leilki eltávolo- 
dás, nem értjük már meg egymást. - 
Renóban különben ez a leggyakoribb 
válóok Egyben bejelentette, hogy 
igényt tart Perry 74.000 dollárt kitevő 
vagyonának a felére. 

a
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R.LAROUx 
REGÉNVE: 

A TROPUSI 
KALAND 

(27) 
fVadállat... 
- Haragszol drága Miss, de majd meg 

vigasztal a mézbor és a tánc... 

- A legionisták már keresnek ben- 

nünket. Megfognak korbácsolni, amiér 

fehér nőhöz mertél nyulni... 
A korbácsról beszéltél gyermekem 

tehát figyelmeztetlek, hogy a tisztelet- 
len szóért korbács jár a fecsegő asz- 

szonynak. Vigyázz. nehogy megkóstold 
az ostorcsapást... 

Betsv Meredith visszahuzódott. Hom- 
lokában vadul lüktetett a vér, fiatal 

testépen megfeszültek az izmok s mi- 

előtt tettének következményeit mes- 

gondolta volna, hirtelen egész testével 

előre lendült. Bozontos szakállat érzett 

az ujjai között, undoritó szag csapta 

meg az orrát, aztán a körmei puha hus 
ba mélyedtek.. 
De csak egy pillanatig... 

Azután izmos karok ragadták meg a 

karját hátracsavarták hogy szinte meg 
roppantak a csontjai s amikor össze- 
szoritott fogai közül sikoltás busovant 
elő, állati rugás érte az oldalát. Még 

hallotta, hogy Rose Noonley is sikolt 

és Miss Imbarid hiszterikusan felzokos: 
azután felemelték és ismét vitték sötét 
folvosókon keresztül, majd hosszu lép- 

csősoron lefelé s végül belökték egy bü- 

zös, cellaszerü helyiségbe, amelynek 
falairól valósággal csöpögött a viz. 

Amint előretántorgott, lába nedves 
szalmaalomba botlott. Leroskadt rá s 

az undortól fuldokolva kapkodott le- 

vegő után De percig sem nyugodhatott; 
hirtelen vibráló kabarás szaladt végig 

a hátán, azután a karján, majd a nya- 

kába hullott valami nedves, hideg test 

s végigfutott a vállán fel, a haja felé. 

Sikoltva ugrott fel, hogy lerázza ma- 

gáról a pinceférget. Ököllel esett neki 
az ajtónak üvöltve, sikoltozva döröm 

bölt, mig végül eszméletlenül összero- 

gyott. Fogalma sem volt arról, hogy 

meddig feküdhetett ájultan; arra éb- 

redt, hogy valaki a karjánál fogva 

vonszolja kifelé. Szük folyosón találta 

magát, ahol fáklyafény mellett töpörö- 

dött vénasszony fogatlan arca hajolt 

fölé. 

- Missi rossz... missi engedetlen... 

missi elrothadni pincében. 

Olyanféle mozdulatot tett, mintha 

a félig fekvő helyzetben levő leányt 

vissza akarta volna lökni az oduba. 

Betsvből kitört az irtózat sikoltása. 

E Nem.. nem... vigyen innen. 

Mindent, csak ezt ne... 

Az öregasszony szája megértő vigvor- 

gásra torzult. 
Akkor hát jönni utánam.. 

Anélkül, hogy segitett volna, előrein- 

dult s Betsy támolyogva követte. Fel- 

haladtak vagy husz lépcsőfokon, ka- 

nyargó folyosók következtek, mis vésül 

az öregasszony megállt egy ujabb ajtó 

előtt. 
= Ide bemenni - intett. - Akarsz 

valamit enni?... 

Betsy Mereditn délután óta nem 

evett semmit s valóban kinzó éhséget 

érzett Szótlanul bólintott s belépett a 

szobába, amelyben alacsony, szőnyeg- 

gel letakart kerevet mellett kis asztal- 

ka állt. Az öregasszony elcsoszogott. de 

csakhamar visszatért egy bádostányér- 

ral, amelyen két jókora füstölt h 

árasztott bizonytalan, inycsiklandozó- 

nak éppen nem mondható illatot. Betsy 

Meredith ösztönös ellenszenvét legyőz- 

ve, megtörte az egyik halat s evett be- 

lőle néhány falatot. 
Az öregasszony szótlanul áll 

előtte s csak amikor a lán- abbahagy- 

ta az evést, szólalt meg: 
viz... nem lenni szomjas? 
-De igen.. Kérem adjon vizet. 

Gunyos vihogás volt a válasz. 

(Folytatása következik) 

ageyeagsas zayygr 

Tájékoztató üzetet 

községről 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Érdekes és 

szinvonalas tájékoztató füzetet álli- 
tott össze Veress Ernő vikárius, a ko- 

község plébánoshelyettese a Szent Mi- 
hály egyházközség karácsonyi ünnepi 
rendjéről A füzet értékes gyakorlati 
tájékoztatást nyujt az összes hivők ré- 
szére a Szent Mihály templom rendjé- 
ről. Vasárnap és ünnepnapokon a mi- 
séket reggel fél 7, 8, 9, 10 és fél 12 óra- 
kor tartják. A 9 órás mise a gyerme- 
keké. Iskolai időben a főhajó padjait 
az ő részükre tartják fenn. Vecsernye, 
vagy litánia délután 6 órakor. Hétköz- 
napokon fél 7 és fél 8 órakor van szent- 
mise Gyóntatás a szentmisék alatt min 
dig, vasár. és ünnepnap előtt pedig dél- 
után 6 órától kezdve. 

Mikor fogad a plébános? 

A plébánia irodája a Piata Unirii 14. 
szám alatt van és hétköznaponként dél- 
előtt 10 órától fél 1-ig tart hivatalos 
órákat. Itt jelentkeznek a házasulandók 
is. Ekkor fogad a plebános vaey helyet- 
tese. A betegeknek szentségekkel való 
ellátása ügyében bármikor, - éjjel is 
z készséggel áll a plebánia rendelke- 
zésre. 

Örökös szentségimádás 

Boldogemlékü Vorbuchner Adoli püs- 
pök rendelte el. hogy az esvházmegye 
minden templomában és szentséget őrző 
kápolnájában a szokásos szentségimá- 
dáson kivül egyházmegyei örökös szent 
ségimádás is lesven. Az egyházmegyei 
szentségimádást Kolozsvár 17 templo- 
mában és kápolnájában a következő 
napokon tartják: Szent Mihály temp- 
lomban december 31-én, a piarista tem 
plomban junius 5-én, a Szent Ferenc- 
frendiek templomában augusztus 16-án, 
a Szentpéteri plebánia-templomban 
augusztus 17-én, a Monostori-uti temp 
lomban augusztus 20-án, a külkajántói 
templomban augusztus 18-án. a Nao- 
közi Otthonban aug. 19-én, a Szent- 
Jőzsef fiunevelő kápolnában junius hó 
19-én, a klinikai kápolnában junius hó 

21-én, a Marianumban december 8-án, 

az Auguszteumban szeptember 8-án, 

a Szociális testvérek kánolnájában de- 

cember 24-én, az Alvernában junius 

7-én, a Szentbéteri árvaház kápolnájá- 

JOESTEr 

Veress Ernő vikárius, plcbános- 
helyeties a Szeni Mihály csuház- 

menház kápolnájában pedig junius hő 

lozsvári belvárosi róm. kath. egvház- 

A " 

telentetett mes 

- 

30-án. 

Az elmult év népmozgalmi adatai 

A Szent Mihály egyházközség az 

1928 évben a következő népmozgalmi 

adatokat jegyezte fel: Keresztelés volt 

205, ebből fiu 98, leány 107, törvényes 

160 törvénytelen 45. Temetés 232, fiu 

112, leány 120. Szentségekkel elláttak 

133 beteget, szentség nélkül halt el 67, 

kisded 33. Házassáskötés 108, tiszta ka- 

tolikus házasság 48, vegyes házasság 

60. Katolikus hitre tért át 35 egyén. 

Felekezetek szerint: 2 görög katolikus, 

2 görög keleti, 18 református, 1 unitá- 

rius és 12 zsidó. 
Katholikus hitből eltért 26 személy, 

akik közül görög keleti lett 17, reformá- 

tus 4, lutheránus 1, baptista 4 egyén. 

Szertartást változtatott 29 egyén, akik 

a görög katolikus ritusra tértek át. 

Mi a házasulandók kötelessége? 

A házasodni akaró legalább 3 héttel 

az esküvő előtt jegyesével együtt je- 

lentkezni köteles a plebániai hivatal- 

ban Ha nem a plebánia területén ke- 

resztelték, ugy magával kell hoznia a 

keresztlevelét is. A házasságkötéshez, 

illetve a polgári esküvőhöz születési 

bizonvitvánv állampolgársági és sze- 

mélyazonossági bizonyitvány szükséves. 

A jegyeseknek a házasság szentségét a 

plebános, vagy annak helyettese előtt 

kell felvenniök, két tanu jelenlétében. 

A tájékoztató a leghatározottabban meg 

cáfolja azokat a hireket, mintha a ka- 

folikusoknál a házasság sok pénzbe ke- 

rülne. A házasságkötés szentség, amely- 

nek kiszolgáltatásáért a pap nem kér 

anyagi ellenszolgáltatást, éppen ugy, 

mint a keresztelésért sem. Ha azonban 

valaki fényüzést akar (különleges oltár- 

diszitést, világitást, orgonakiséretet 

vagy más hasonlót), annak árát meg 

gell fizetnie. A tájékoztató füzet fel- 

hivja az érdekeltek figyelmét arra 
is, 

hogy az érvénytelenül megkötött házas- 

ságot is lehet rendezni, ha a felek a 

házassági akadálvt megszüntették. Re
n 

dezés után a házasfelek ujra gyónhat- 

nak és áldozhatnak. Ebben a kérdésben 

szivesen szolgál részletes felivlágosit
ás- 

sal a plebániai hivatal 

Az egyházközség szervezete 

ban szeptember 7-én, a Szentpéteri asg Az egyházközség élén 50 tagu vá- 

juak 

Srima 

Halálos tiltott 

sebész 
(VARSÓ.) Hasábos tudósítást közöl- 

nek a lapok dr. Boleslav Herman kiváló 

sebész tragikus esetéről, amely annál 

országszerte ismerik. 

Két nappal ezelőtt az esti szürkület- 

ben egy elhagyatott ucca kövezetén vá- 

lasztékos öltözetü, halott nőt találtak. 

A rendőrség hamarosan megállapitotta, 

hogy a szerencsétlen teremtés tiltott 

mütéten esett át. A vizsgálat érdeké- 

ben, de azért is, ho- az ártatlanul bot- 

rányba keveredett előkelő családot ki- 

méljék, a rendőrség nem hozta nyil- 

vánosságra az áldozat nevét és a leg- 

nagyobb titokban folytatta a vizsgála- 

Kercselyék 
minden kivitelben legmodernebb 

KUN MÁTYÁS FIa R.-T-a 
cLUJ, CALEA MARECHAL FOCH No. 2. 

Szemüvegeket orvcsi előirás szerint k
észiítünk 

alpacca evőeszközök feltünő 
olcsó áron! 

megölte magsát egy hires varsói 

nagyobb feltünést kelt, mert az orvo
st 

i. 

is legolcsóbban kaphatók: 

jasztmány áll, amely főként az egyhá 
község anyagi ügyeinek intézésében te. 
vékenykedik és jó példával áll elől a 
buzgóságban. A képviselőtestület az 
egvházközsés szélesebb összefogása és 
a választmánnyal ervütt képviselik a 
kolozsvári Szent Mihály egyházközsé- 
get. 

Az egyházközség iskolái 
Az iskolák az egyházközség legfél. 

tettebb intézményei. Ebben a tanévben 
közel 1500 gyermek iratkozott be az 
egyházközség iskoláiba. A Marianum 
főgimnáziumi tagozatának 267, keres- 
kedelmi tagozatának 201, elemi iskolá- 
jának 183 növendéke van. Az Augusz- 
teum elemi iskolájában és óvódájában 
261 növendék tanult. A Liceumi fiuis- 
kola növendékeinek száma 295, a Szent- 
péteri elemi iskola és óvóda pedig 238 
tanulót tanit. A kolozsvári Piarista fő. 
gimnázium az egyházmegyei tanács is- 
kolája és mint ilvennek tanulói nem 
szerepelnek a kimutatásban. 
Az érdekes statisztikai adatokat tar- 

talmazó tájékoztató füzetet a karácso- 
nyi és ujévi istentiszteletek sorrendje és 
vallásos énekek egészitik ki 
......etszznrzmamzmemzmrz 
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Mulatságos sportélményt mesélt el a 
napokban barátainak Hans von Stuck, 
az egyik legkiválópb német autósver- 
senyző, a „hegyek királya", aki több- 
ször szerepelt teljes sikerrel a romá. 
niai, elsősorban a kolozsvári, illetve fe- 
leki autóversenyeken. 
- Nemrégiben történt - mondotta, 

- hogy a feleségemmel Dél-Franciaor. 
szágba tartottam kocsin, hogy ott ver- 
senyen induljak. Avignon után hirte- 
len álomszép, vérvörös Alfa Romec- 
kocsi vágott elém. Csodálatos kocsi volt. 
Telivér. 
Cigarettára gyujtott, aztán folytatta: 
- Nem hagytam magam, sázt adtam 

és a következő kanyarban ismét az 
Alfa elé vágtam. Az egyenesben viszont 
megint az Alfa előzött engem. Igy 
ment ez jóideig. Remek játék volt Az 
egyik kanyar után aztán megint elibém 
vágott a vörös Alfa, majd alaposan meg 
előzött. és keresztben állt az ország- 
uton. 
Nevetve szivta a cigarettát. 
- Az első pillanatban nem tudtam 

mire vélni a dolgot. Persze nem tud- 
tam tovább hajtani, miután az Alfa 
elfogta az országutat, hát én is meg- 
álltam. Az Alfából egy ur szállt ki, meg 
hajolt a feleségem előtt és igy szólt: 
= Madame, gratulálok, Önnek ra- 

gyogó soffőrje van. 
Aztán hozzám fordult: 
„Az istenért, ember, én már mér- 
földeken át figyelem magát, maga ugy 
vezet, mint egy fiatal ördög. A techni- 

kája, ahogy a kanvarokat veszi, óriási 

utolérhetetlen, tanitani kellene Jöjjön 

velem, szerződtetem." 
Aztán megint a feleségemhez fordult: 

= Asszonyom, ne mondjon nemet. 

mütét miatt 

tot. Másnap reggel holtan találták or- 

vosi rendelőjében dr. Boleslav Herman 

hirneves sebészt. Könnyü volt kitalál- 

ni a kapcsolatot a két haláleset között 

A nyomozás kideritette, hogy a müté- 

tet a nagynevü orvos asszisztencia nél- 

kül hajtotta végre és hogy a szerencsét 

len nő a szó szoros értelmében az orvos 

az öngyilkos sebészorvosnak büntársa 

is volt, mert valakinek segitenie kellett 

abban, hogy a halottat felöltöztessék 

és elszállitsák a rendelőtől elég messze 

eső uccába. 

keze alatt halt meg. Kétségtelen. hogy 

Adja nekem a soffőrjét, ne állja utját 
a karrierjének. Igen hires autóverseny 

ző lesz belőle." 
Belenyult zsebébe, papirt vett elő és 

ceruzát, felém nyujtotta és igy szólt: 

- ,Irja fel a nevét és pontos cimét. 

Esküszöm, még fog rólam hallani: 

Készséggel teljesitettem a kivánsá- 

gát. Felirtam a nevemet és cimemet, az 

fán átnvujtottam neki a cédulát. Elol- 
vasta Egy pillanatig rámnézett, aztán 

fettenetesen elkezdett nevetni. Maid 

felrobbant. Megemelte a kalapját, be- 
mutatkozott, aztán villámsebesen el- 

hajtott a kocsiján. Legnagyobb ellen- 

feleimnek volt a gazdája, a Scuderia 

Ferrari főnöke, Ferrari. 

- Vasuti szerencsétlenség Német 
országban. Berlinből jelentik: Braun 

schweig mellett egy gyorsvonat elgá 
zolta a vasuti sineken áthaladni akaró 
társasgépkocsit. Az autóbusz utasa 

közül három meghalt, huszonkettő pe- 

dig sulyosan megsebesült. A sebesülte 

e 
közül négynek az állapota válságos 


